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és puska­
poros

Ha a Skoda-ügy nem lett volna, fel 
kellett volna találni.

Ebben az összes ellenzéki pártok meg­
egyeznek.

Nem. mintha annak örülnének, hogy 
felfakadt a korrupció egyik duzzadt ke- 
levénye. Hogy kitűnő alkalom nyílik 
egy kis erkölcsi tisztogatásra.

Hanem, mert azt hitték, hogy a Skoda 
ágyúival és muníciójával a kormányt si­
kerül majd halomra lőni.

Tévedtek.
Mert ahogyan hat ló sem mozdítja el 

Hlyéről a panamás Skoda-ágyut, úgy' a 
kormányt sem mozgatja ki pozíciójából 
egy efféle panama-üteg.

Ez egyébként egy okkal több a szer* 
ződés felbontására.

Mert, ha egy kormánnyal nem bír 
Skoda muníciója, hogy tehet vele hare- 
ravonulni komolyabb ellenfelekkel szem­
len...?

Skoda-ügyben különben sokan inkább 
az aranyat nézték, mint a muníciót. Az 
aranyminta jó volt, tehát megrendelték 
a puskaport. Egyszerű volt a számítás, 
de kockázatos.

Mert kiderülhet, hogy puskapor van 
ott, ahol egyesek csak aranyat sejtettek.

A költség-
vetési imához

Még nem jutott el a nyilvános vitáig 
Kolozsvár ezévi költségvetése.

Az interimár bizottság még zárt ülé­
seken dolgozik az uj költségvetésen és 
etntán fogja a közönség nagy nyilvános­
sága számára is ismertté tenni a bűn-
z. I

Vannak hangok magában az interimár 
bizottságban is, amelyek helytelenítik a 
költségvetésnek nyilvánosság előtt való 
tárgyalását. j

Azt mondják, hogy vannak városi ta­
nácsosok, akik maguk sem ismerik még. ■ 
a városi költségvetési problémákat, pedig j 
már évek óta foglalkoznak velük. Hogyan 
értene hát hozzá a polgár, aki csak épen 
hogy nagyritkán vetődik el a városháza 
felé?

Lehet, hogy ez Így van, de azért a nyil­
vános ülés mégis kívánatos és egészséges.

Mert nem másról van szó, mint arról, 
hogy a közönség bizalmatlanságát kell 
legyőznie.

És pedig elsősorban a kisebbségi pol­
gárság bizalmatlanságát.

A kisebbségi polgárság a maga bőrén 
tapasztalta, hogy a város jobban segé­
lyezi a román intézményeket, mint a ki­
sebbségieket, a román iskolák több se­
gélyt, a román színházak több szubven­
ciót kapnak, mint a kisebbségiek.

A jelenlegi interimárbizottság egyenlő 
elbánást Ígér.

Nos, akkor jól van, nagyon ^-yesen 
van: tessék nyilvános ülésre vinni a költ 
ségvetést és a nyilvános ülésen jelen­
jenek meg minél nagyobb számban azok 
a kisebbségi polgárok, akik szivükön vi­
selik intézményeik sorsát.

A hltlerizmtis zsarol
A legsötétebb terror és legsötétebb 

mentalitás lovagjai, a német ,,kormány“ 
exponensei arról panaszkodnak, hogy rá­
galmazzák őket.

Holott rágalmazni csak olyan embere­
ket lehet, akikre* feltehető, hogy a nekik 
tfcilajtionitoit kompromittáló cselekedete­
ket esetleg nem követték el.

A nácikról, múltjukat és programjukat 
ismerva, nem lehet ;1 *esmit feltételezni.

Hiszen ha csak \ aljúknak — mi,J- 
Hó és millió példánvDi. terjesztett prog­
ramjuknak — egy tizedét valósítják meg, 
már akkor is olyan áradata a szennynek, 
a vandalizmusnak, butaságnak és aljas, 
hágnak keli hogy végi ghömpölyögj ön Né­
metországon, am el1 Véli szemben a kü '• 
földi tiltakozás és felháborodás hangja 
toég mindig 'lágy fuvalomként hat.

Ki ne emlékezne még a boxheimi ok- 
«lányra?

Ebben az okmányban a nácik, uralomra

Gert
leszerelési

lOS Vli

sül

áz ülésszakot bezárták és a részletes vitát április huszonötre 
halasztották. Ä francia lapok megelégedéssel kommentálják a 
Misantant állandó tanácsának kommünikéjét. Francia államférfiak 
kezdeményezték a kisantant-köziést. A párizsi jugoszláv követ

dunai konföderációt ajánl

szerint a helysei 
tm Európában

de kelt államok alattvalóinak szabad moz 
gása a dunai államok egész területén. 
Egyébként mára várták Titulescu eluta­
zását Géniből Párizsba, ahol a román kül­
ügyminiszter francia kormányférfiakkal 
tárgyalni fog a kisantant képviseletében 
a Mussolini-tervezetről. Ezzel kapcsolat­
ban az angol Daily Telegraf azt hangoz­
tatja.

hogy a Mussolini-tervezetről még 
j hosszú ideig fognak tanácskozásokat 

folytatni, mielőtt döntés történnék.
Londoni beavatott körökben azt is meg­
állapítják, hogy közelebbről nem fog sor 
kerülni Macdonald berlini látogatására.

Püma, március 28. A Tribuna szerint 
az európai nagyhatalmaknak meg* kell 
fontolniok, összefognak-e és biztosítják 
Európának a hosszú és nyugodt békét, 
vagy szabadjára engedik a háborús uszí­
tást. A lap hangoztatja, hogy a helyzet 
súlyos s a meginduló általános fegyver­
kezés háborút fog kirobbantani.

Egyidejű jelentés szerint a svájci szö­
vetségtanácsnál akkreditált követ nyert 
meghatalmazást Japánnak genfi képvi­
seletére is. Japán a leszerelési tanácsko­
zásokban és a világgazdasági konferen­
cián akként fogja képviseltetni magát, 
mint azok a többi országok, amelyek nem 
ngállamai a Népszövetségnek.

Genf, március 28. A leszerelési konfe­
rencia főbizottságának ülésén véget ért 
az angol leszerelési javaslat általános 
vitája. Az ülésszakot bezárták s a javas­
lat részletes vitáját április 25-re tűzték 
ki. A tegnapi ülésen Maderiaga spanyol, 
Dovgalevszki orosz, Wellington Koo kí­
nai, Bultyn belga, Nadolny német és 
Maslingi francia fődelegátusok ismertet­
ték kormányaik álláspontját az angol le­
szerelési tervvel szemben. Sir John Si­
mon élt a zárszó jogával, majd az ülés­
szakot berekesztették.

A francia lapok megelégedéssel kom­
mentálják a kisantant állandó tanácsá­
nak kommünikéjét, amely élesen szembe 
fordul az európai négyes direktórium 
tervevei es a bekeszerződések revíziójá­
nak lehetőségével.

Párizsi diplomáciai körökben azt állít­
ják, hogy a kisantant-közlést francia 
kormányférfiak kezdeményezték.

Emellett több lap szerint még mindig 
nincs elzárva a lehetősége annak, hogy 
az érdekeltek egymással egyetértésben, 

i békésen orvosolják a sérelmeket
s a népszövetségi alapokmány 19-ik 

! szakaszának figyelembe vételével re 
\ víziónak vessék alá a békeszerződé- 
5 seket

Egyidejűleg a francia lapok közlik 
Spalajkovies párizsi jugoszláv követ nyi­
latkozatát is, a kisantant-kommünikével 
kapcsolatban. A követ hangoztatja annak 
szükségességét, hogy a volt monarchia 
eltűnésével támadt hézagot ki kell töl­
teni, mert különben, nem lehet a Duna- 
völgyét nyugvópontra juttatni.

Szerinte a dunai konföderáció alkal­
mas megoldás volna,

mert igy biztosítható lenne az összes ér-

— Még nem került a francia kamara 
elé a tizenhat frankos tengeri-vám vissza­
térítésére irányuló javaslat;. Párizsiból 
jelentik: Még nem foeiwt a francia ka­
mara éllé a 16 frankos tengeri-vám visz. 
szatén it ésére irániyulió javaslat, amit. az 
exportáliTamoik érdekeltségei köréiben már 
nagyon várnak.

kerülésük esetére állandósított pogromot, 
a zsidó vagyonok elkobzását, fejek hu'* 
lását és a politikai gyilkosságok soroza­
tát ígérték.

Újonnan kinevezel! rendőrfőnökeik 
csaknem kivétel nélkül tizeimyolckarátos 
Femc-gyilkosok, született fegyencek, akik 
most a ,,rendre“ vigyáznak az ébredő 
Németországban.

\ S amikor a civilizált világ, a világ kö 
• zelről érintett zsidósága felemeli ellenük 

a szavát, akkor — a reakció bevált Reci­
péje szerint — a német nép gyátázásáról 
beszélnek. Hazaáru’ást és rágalmazó had. 
járatot emlegetnek.

Holott ha a némeit népet vall aki meg 
gyalázía, ha az iránta való eddigi mély­
séges megbecsülést meggyöngitette, úgy 
ez kizárólag ama barbárok müve, akik 
Németország felett a rémuralom atmosz. 
fér áj át áVándósitották.

Amit most Hitlerek csinálnak, az a leg. 
aljasabb szemforgatás. El akarják hi­
tetni a világgal, hogy a harmadik biro. 
dalomnak semilyen antiszemita megnyi­
latkozásai nincsenek. A. külföldi zsidó­
ság azonban rágalmazza Hitlert, ezt meg 
kell torolni a zsidókon. Vagyis minden 
antiszemita aktus nem a nácik program- 
iából fakad, hanem csak válasz a kül­
földi orovokác’óra.

Kényelmes á'Msoont, csak éppen fel­
ülni nem szabad neki.

Mert a németországi zsidó kereskedők 
elleni hoikottot már régen megvalósítót.

tűk, a zsidó egyetemi tanárokat már el­
őmozdították állásaikból, a kórházakból 

kidobták a zsidó orvosokat, a színházak­
ból a zsidó színészeket, a rádió-stúdiókból 
a zsidó alkalmazottakat.

Teljes egészében megvalósították az 
egész közélet vonalán a numerusz nuk 
luszt a zsidósággal szemben.

Ezek után inkább paródiának, mint ko­
molyan vehető fenyegetésként hat Hitler 
ur retorziójának beigérése a numerusz 
klauzuszra vonatkozólag.

Úgy látszik: a hitferista borzalmak Né. 
metországa ellen fokozatosan bezáruló 
bojkott-gyürü nagyon is hatásos eszköz.

Éppen ezért a bojkottot nemhogy meg­
szüntetni kellene, hanem ellenkezőleg: 
minél szorosabbra és fojtogatfóbbra kell 
láncolni.

Nem Németország, hanem Hitler és vé­
rengző, brutális, fékevesztett zsoldosai 
ellen.

A restaurált középkor ellien.
A fékevesztettség, a hazugság, a hábo­

rús uszítás, az erőszak, a gyűlölet marta- 
lócai ellen.

Nincs megállás és ne is legyen. A zsi. 
dóságnak meg kell mutatnia, hogy tud 
kemény, elszánt és következetes lenni és 
józanságát össze tudja egyeztetni az 
eréHyel.

A civilizált világ közvéleménye velünk 
van és ez hatásosabb eszköz minden fele­
lőtlen fenyegetésnél, ami végeredményben 
csak megtévesztés és zsarolás akar lenni.

VILÁG TÜKRE

A mioiKöeii Helyzet
A japán-kinti i háború központjában 

áll Északmandz.suria központi városa: 
Charbiu. Ezt a várost valami kis túl­
zással „Kelet Parisának“ nevezték el.
A világlátott ember azonban gyorsan 
rájön, hogy a hasonlat nem talál, Char. 
bin inkább Csikágóhoz hasonlít és pe­
dig nemcsak azért, mert lakói épolyan 
haszonlesők, nemcsak azért, mert bor­
zalmas proletár négy edeki vannak ben­
ne, nemcsak azért, mert bűnözői a leg­
vakmerőbbek, hanem főleg, mert Char, 
bin, épugy, mint Csikágó olvasztó té­
gelye a fajtáknak és a különböző kultú­
ráknak. Hozzávetőleg kétszázezer Char, 
bin lakóinak lélekszámú,. Ebből 60 szá­
zalék kínai, 30 százalék orosz, 5 száza­
lék japán, a többi pedig eloszlik koreai, 
amerikai, német, angol, francia és más 
európai lakosra. Ez a rétegező dós azon 
ban nem teljes. Nemcsak államiság 
szerint tagozódnak ebben a városban az 
emberek, hanem a saját fajtájuk külön 
rótegeződéseik szerint is. A kínaiak és 
oroszok különböző osztályok és szárma, 
zás szerint különböztetnek meg. Még- 
inkább politikai ellentétek szerint. Ti­
zenkét év óta él borzalmas idegállapot­
ban ennek a városnak a népe. Az egyik 
határon Oroszország, a másik határon 
a japán tengerpart, lejebb Peking és 

1 Tiencsin. Állandóan félniök kell egy 
; a keleti népek között várható felhőm.
! lástól és senki nem -tudja, hová orientá­
lódjék az oroszok felé, Japánhoz, vagy 
pedig maradjon meg kínai hazafinak.

A dolgok természete szerint a kínai­
ak a legközömbösebbek. | Északmand- 
zsuria államisága újkeletű. Azelőtt 
Oroszországhoz tartozott, most pedig* 
amióta önálló lett, maguk sem tudják, 
kihez tartsanak. A felelős állásokban 
több a japán, mint a mandzsui*iái és 
aki békét akar, meghajol az uj hatal­
mi tényezők előtt. De vannak kínaiak, 
akik nincsenek megelégedve a dolgok 
ilyetén állásával. Két csoport van kö­
zöttük, amely politikailag gondolkozik 
és cselekszik és a két csoport azon van, 
hogy Mandzsukuo további sorsát befo­
lyásolja. Az egyik csoport ellenzi az 
uj államiságot és vissza akar kerülni 
a régi Kínához. Minthogy a nyílt harc 
ebben a pillanatban egyenlő lenne az 
őrülettel, ez a párt ellenzékieskedésre 
adja magát. Erősen kritizálja a mos­
tani állapotokat, nem ad a jövőre néz. 
ve programot, azt nem meri megtennL 
nehogy akármilyen formájú szerveze­
teiket- is az államhatalom birtokosai 
széjjelrobbantsák. Inkább csak nevet­
ségessé teszik az államot, lapjaikban 
rámutatnak az összes közigazgatási hi­
bákra és azt állítják, hogy ilyen ve. 
zetők mellett- az állam fentartása tisz­
ta képtelenség. A mozgalomban részt, 
vesznek olyanok is, akik tisztségeket 

; vállaltak Mandzsukuoban, de ezek igye- 
j keznek szabotálni az államot és ha 

egyébbel nem tudnak ártani nekik, ak­
kor legalább azzal próbálkoznak, hogy 
lopják a napot és nem csinálnak sem,

I mit. Azt mondják, hogy ezt a mozgaL 
mat főleg azok szítják, akiket a Kou. 
mintang csempészett Kínából. A japá- 

; nők üldözik őket, de ők nagyszerűen 
értenek ahhoz, hogy hogyan bújjanak 

i el és a főbb mozgatókat, és vezetőket ed- 
I dig nem lehetett elcsípni.

í Egy másik politikai csoport az or.
; szag arisztokrata rétege, amely a japá.
1 nokkal együtt dolgozik és amely az uj 
i közigazgatás számára a legjobb erőket 
; állította munkába. De ezekről sem le­
het állítani, hogy az uj államot szívvel,

, lélekkel védelmezik. Nyugodt lelkiisme­
rettel lehet megállapítani, hogy Mand­
zsukon államot senkisem akarja őszin­
tén. Maguk az északmandzsuriai arisz­
tokraták sem akarnak egyebet ettől az 
államtól, mint azt, hogy egy szép na­
pon jöjjön egy nemzeti forradalom, res­
taurálják a- kínai monarchiát, császár­
rá kiáltsanak ki valakit a régi dinasz­
tiák leszármazottja közül, aki azután
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"vezesse a monarehisatíkus mozgalmat 
és ha kell, fegyverrel állítsa vissza a 
nagy kínai birodalom császárságát. Ezt 
Japán segítségével akarják elérni. Pe. 
king legyen megint- a császárság tova. 
rosa, az egész Mongolia egészen a Sár. 
ga folyamig ismét a császári hatalom 
területévé váljék.

Oroszország fogcsikorgatva nézi eze­
ket a mozgalmakat. Oroszország leg­
jobb fiait küldötte ide a keletkinai vas­
útvonal megőrzésére. Nagyon kell 
ügyelniük nem a kínai aspirációk 
miatt, hanem mert Japán állandóan 
iészkelődik és már eddig is olyan fon. 
tos pozícióktól fosztotta meg- amelye­
ket visszaállítani már nagyon nehéz 
lesz. A japánok a keletkinai vasútvonal 
mentén újabb síneket raktak le, uj ősz. 
szekötő ^vonalakat létesítettek az óki­
nai és japán vasutak között, amelyek 
alkalmasak arra, hogy Vladivosztok 
forgalmát megbénítsák. Az orosz kor. 
mány azonban Moszkvában halászati 
szerződéseket köt Japánnal, hogy ezzel 
is kiküszöböljön súrlódási felületeket. 
Moszkvában ugyan éles beszédek hang­
zanak el Japán ellen, amely egyre ve­
szedelmesebben fészkeli be magát azon 
a vidéken, a beszédeknél több azonban 
nem történik. A mandzsuriai szovjet, 
oroszok meg vannak arról győződve, 
hogy Oroszország ma szívesen kötne 
Japánnal megnemtámadási szerződést 
és Japán life bizonyára hajlamos erre. 
Főleg amióta a Népszövetséggel össze­
különbözött.

Mandzsukon egyébként letelepedési 
helye az emigránsoknak és a Szovjet­
unió politikai menekültjeinek. Itt ül­
nek ők, újságokat és röpiratokat írnak 
Moszkva ellen és várják a szővejtrend­
szer összeomlását. Egy másik részük 
fegyveres organizációt ígér azoknak a 
reakciós köröknek, amelyek még ma is 
hajlandók egy oroszországi expedíció 
pénzelésére. Van itt a fehér gárdák­
nak egy sajtóirodájuk is, amely a Ke. 
letet elárasztja _ szovjetellenes hirszol. 
gálattaí. A politikai menekültek nagy. 
része természetesen nyomorban sínylő­
dik és asszonyaik azok, akik miatt Char 
bint Kelet Párasának nevezik. Amióta 
Japán Északmandzsuriában tért fog­
lal, azóta az orosz emigránsok egyre 
növekedő reménnyel bíznak abban, 
hogy a szovjet megszűnik és helyébe 
•lön vagy a cárizmus, vagy egy polgári 
köztársaság.

Legjobb dolguk van Charbinban és 
egész Mandzsúriában, a japánoknak. 
Nagy bálozások, mulatozások, látvá­
nyosságok rendezése kizárólag a japá. 
nok dolga. Egyelőre ők maguk sem tud­
jak. hogy a közeljövőben milyen lépé­
seket tegyenek Mandzsúriában, azt se 
tudják, honnan szerezzenek pénzt arra, 
nogy megszállják Mandzsnkuot és bir. 
tokukba vegyék. Annyi azonban bízó. 
ajos, hogy egy nagyobb összecsapás 
eseten a Keleten Mandzsukuo lesz az az 
aiiam amely Oroszország és Japán, 
vagy Japán és Kína közötti konflik. 
tusban áldozatul esik.

. . S„Ze^eT¥nyi Anna: Felszabadultak. 4 
tróné a ma asszonyának és ver­

gődő korunknak legtzzóbb problémáit tár 
p-alja regényében. Ára csak 32 lej. Kan- 
h3vó az Uj Kelet kcnyvosztályában,

UJ

Holnap, cstütöa1 tökön

a Select és Uránia mozgók
'a szezon legszenzációsabb filmjét mutatják be

Plasia fílzcte
var. ,30 évvel ezelőttit lezajlott és az akkori mii veit világot megrendítő, tragédia 

ebben a filmben hűen feldolgozva, mely tragédiának egy ^ uralkodópár esett áldó- | 
Kedvezményes és tisztelet jegyek nem érvényesek?! Izárul

se?

botinsky kihirdette 
taturát a Revizionista 
cionista Uníébsn

Hellt KenlUHtasbaa tör* Hí Jabafinsku és a Pieer Orossmaaíi 
vezetése aisii sím rewlzisiilsta exeHnll?€ közőiií elleniét 

Jtibeflnskgi KizärMlä a revizionista pártből?
SzmUmdás fcsnyegeil e Reptet siflist a Hsaiéi

nos to
Jutányos, de extra jóimaiőiségü

salát föiésS húsvéti cognac, 
seprő, szilva, uradalmi 

édeskés húsvéti 
faiborok

Bognár és Szántó
Érd. Kesresk. Rt. CLUJL Reg. Férd. 
68—70. Telefon 332—72.

Elsőrangú «loot
szolid árak mellett

ROTH cipésznél
Starada Memorandumai 9.

Vidéki megrendelésekhez méretnek ele­
gendő egy használt cipő beküldése. Sa­
ját készítésű kész férfi cipők kaphatók!

Varsó, március 28. Lapunk tegnapi 
számában beszámoltunk arról, hogy a 
kattowitzi revizionista konferencia hatá­
rozathozatal nélkül nyert befejezést és 
ideiglenesen sikerült áthidalni a Revizio­
nista Unió exekutivéjében dúló ellentéte­
ket. Megírtuk, hogy a konferencia bezá­
rása után megtartott exekutivé-ülésen a 
fontosabb kérdésekben biztosítékokat ad­
tak Jabotinskynek, viszont ennek ellené­
re is felfüggesztették az Unió vezetősé­
gét, Jabotinsky vette át a teljhatalmú 
vezetést, melléje egy titkárságot állítot­
tak fel, mig a sékelfizető revizionisták 
számára egy intéző bizottságot létesítet­
tek. Az első tudósítás arra mutatott, hogy 
mindez békés megegyezés jegyében 'tör­
tént és átmeneti intézkedéseknek tekint­
hető. A legújabb táviratai jelentésekből 
azonban egészen más tűnik ki. Nemcsak, 
hogy nem állott helyre a párt belső bé­
kéje, hanem teljesen felborult. A delegá­
tusok ugyanabban a hiedelemben hagy­
ták el a kattowitzi konferenciát, hogy si­
került elhárítani a szakadás veszedel­
mét, az ellentétek azonban csak most rob­
bantak ki teljes erővel és a szakadás ma 
inkább fenyegeti a pártot, mint bármi­
kor eddig.

Jabotinsky diktatórikus felhívása
Jabotinsky felhívása, amelyet a katto­

witzi konferencia bezárása után adott ki, 
szó-szerint igy hangzik:

,j6n, a Revizionista-cionista, Világunió 
elnöke, kijelentem, hogy mától kezdve a 
magam személyében veszem át a. Revizio 
nista Unió tényleges vezetését és a re­
vizionista mozgalom összes ügyeinek irá­
nyítását. Az eddigi központi vezetőség | 
ténykedése ezzel likvidáltatott. A hét vé- I 
géig ideiglenes titkárságot nevezek ki, 
amely provizórikusán, mint a világunió 
végrehajtó bizottsága fog működni. Len­
gyelországi tartózkodásom alatt a titkár­
ság székhelye Varsóban lesz.

Ezzel egyidejűleg ideiglenes intéző bi­
zottságot nevezek ki, amely a sékelfizető 
revizionisták ügyeit fogja vezetni és fel­
hívást boesájtok ki a revizionisták szé­
les rétegeihez és a Bethar-mozgalom tag­
jaihoz, hogy teljes mértékben vegyenek 
részt a 18. kongresszus delegátus-válasz- • 
tásain. Rövidesen egy másik felhívást 
fogok közzé tenni, amely a calaisi és a 
bécsi határozatok értelmében meg fogja 
határozni az Unió hatáskörét és jogait, 
valamint a sékefizető revizionisták kö- j 
telességeit a Revizionista Unióval és a i 
Cionista Világszervezettel szemben.

Amikor eme elhatározásomban az egyet 
len eszközt látom a revizionista mozga­
lom egységének megőrzésére ebben a sú­
lyos időben és ezt a mozgalom alapítója 
szent kötelességének tartom, felhívom az 
összes revizionistákat, hogy támogassák 
elnöküket és testvéri, nyugodt és önfe­
gyelmezett magatartással segítsék elő 
munkájukat, hogy méltóságteljesen éljük 
üt a mai krízist a Judenstaat-mozgalom 
magasztos, történelmi küldetése nevé- 
^eP* Zeew Jabotinsky.“

Szakadás előtt áll a párt?
Jabotinsky tehát kihirdette a diktatú­

rát. És ő a diktátor. Kétségtelenül me­
rész lépés. Aki azonban figyelemmel kí­
sérte az utóbbi időkben, a revizionista 
mozgalomban dúló ellentéteket és azoknak 
kísérő hangjait, az előre láthatta Jabo­

tinsky eme eltökélt szándékát. Kérdés 
azonban, hogy Jabotinsky diktatúrája 
meg fogja-e oldani a párt krízisét. Ez 
valószínűtlennek látszik. A pártvezér 
egészen szokatlan diktatúrája a mozga­
lom elkerülhetetlen szakadásához fog ve­
zetni. A sékelfizető revizionisták semmi 
szin alatt nem fogják elismerni és jó­
váhagyni Jabotinsky abszolutisztikus 
uralmát és Jabotinsky eg’yedül marad a 
Brith Trumpeldorral és a nemsékelfizető 
revizionistákkal.

Meer Grossmann ellen-
felhivása

Ennek előjeleit mutatja az a felhívás, 
amelyet Meer Grossmann a Revizionista 
Unió alelnöke és a sékelfizető revizionis­
ták vezére intézett a világ összes revizio­
nistáihoz a világunio exekutivéje nevé­
ben. Grossmann felhívása igy hangzik:

„Revizionisták! A Revizionista Világ­
unio nevében kijelentem, hogy Jabotins­
ky kísérletének a végrehajtó bizottság 
feloszlatására, nincs legális jelentősége. 
Az exekutivének, az országos szerveze­
teknek, a helyicsoportoknak és az összes 
revizionistáknak egyedül és kizárólag a 
revizionista-cionisták világkonferenciája 
által megválasztott fórumot, a végrehajtó 
bizottságot kell respektálniok. A szerve­
zet alapszabályai értelmében az Unió el­
nökének nincsen külön jogai és csak az 
exekutive többsége határozatának megfe-
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lelően cselekedhet. Jabotinsky ur nyilah 
I kozata egyetlen országos szervezetre sem. 

bir kötelező erővel és a fegyelem megtö_
• résének hallatlan példáját mutatja. Né­

hány órára rá, hogy a párttanács, ame­
lyet az ő javaslatára hívtak össze, elve­
tette követeléseit, Jabotinsky ur egy

I olyan lépéssel, amelyet még nem élt meg 
a zsidó közélet, puccs utján megkísérelte 
a maga akaratát a pártra kényszeríteni. 
Ezt a kísérletet a végrehajtó bizottság 
a legélesebben elutasítja. A párt vezető 
fóruma nem fogja hagyni magát befo­
lyásolni önmagukat kinevező „diktáto­
roktól“ és nyugodtan fogja folytatni mun 
káját minden téren a világkonferenciák 
határozatainak értelmében, amelyet, a 
párttanács legutóbbi ülése nem változ- 

■ tatott meg. Szükséges megállapítani, 
hogy a párttanács Jabotinsky jelenlété- 

. ben és anélkül, hogy ő ellentmondott 
< volna, leszögezte, hogy a mozgalomban 
; érvényben marad a status quo, illetve,
: hogy a Revizionista Unió szervezetében,
; ténykedésében és alkotmányában semi- 
: Íven változás nem áll be. Mindazon re- 
t vizionista központokat, helyicsoportokat,
; és revizionistákat, akik nem teljes mér- 
! tékben és feltétel nélkül az exekutive 

direktívái értelmében cselekednek vagy 
: ellenszegülnek konferenciáink határoza- 
' fainak, azok nyomban kizáratnak a párt­

ból. Ez Jabotinsky urra is vonatkozik.
• Azt az átlátható szándékot, amellyel 
I Jabotinsky félre akarja vezetni a köz- 
i véleményt, hogy elszándékszik menni a
• cionista kongresszusra, amelynek kap- 

I csán külön intéző bizottságot is létesít,
kellő értékére és jelentőségére kell redu­
kálnunk. Jabotinsky évek óta a Cionista 
Világszervezetből való kilépést propagál- 

j ja, a revizionizmusnak a cionista moz- 
; galomból való teljes elkülönülését és a 
j revizionista fegyelemnek a Cionista Vi- 
; lágszervezet fegyelme fölötti primátu- 
i mát hirdeti. Ezeket a követményeketmég 
! két nappal ezelőtt ultimativ formában 
i ismételte meg a revizonista párttanács 
\ előtt, ez azonban elvetette ezeket a köve- 
I teléseket,
! Jabotinsky hirtelen frontváltoztatásá- 
I nak a Cionista Szervezettel szemben, egye 
í dűli célja az, hogy indirekt utón zavarja 
I meg a cionista kongresszusnak a revizio- 
\ nisták által való meghódítását. A végre- 
1 hajtó bizottság megköveteli minden re- 
: vizionistától, hogy lojálisán teljesítse az 
! exekutivé utasításait, megköveteli, hogy 
j egységes ellenállást tanúsítsanak azok- 
j nak az alapelveknek a megsértése és 

megtámadása ellen, amelyeken a demok­
ratikus revizionista világmozgalom fel­
épül“.

Eddig szól Grossmann, illetve az exe­
kutivé felhívása. A cionista közvélemény 
nagy érdeklődéssel néz a további fejle­
mények elébe. Ezek a fejlemények és kü­
lönösen a revizionista mozgalom ketté­
szakadása ugyanis, rendkívül közelről 
érinti az egész cionista mozgalmat és 
beláthatatlan következményei lehetnek & 
cionista belpolitika alakulásaira.

Egy zsidó újságírót inzultáítak Máramaros- 
sx igeien a cuzista parasztok

Sighet-Máramarossziget, március 27. 
Megírta az Uj Kelet, hogy Manolaehe, a 
máramarosi cuzisták hírhedt vezére Bu­
karestbe utazott, hogy a kormánynál in­
terveniáljon a máramarosi parasztok ér­
dekében. Az antiszemita agitátor vasár­
nap, népgyülés keretében számolt be bu­
karesti útjáról. Elmondotta, hogy Vaida 
miniszterelnök Ígéretet tett arra nézve

hogy egy vezérinspektort fog kiküldeni 
Máramarosba. Ezután éles kirohanást in­
tézett a máramarosi zsidó községi jegy­
zők ellen. A gyűlés után a cuzista pa­
rasztok inzultálták Káhán Kálmánt, a 
-Máramarosi Élet“ cimü napilap szerkesa 
tőjét és csak Manolaehe közbelépése men­
tette meg a zsidó újságírót a súlyosabb 
következmény éktől.

A magyar fakereskedők memorandumban 
kérik, hogy a román fát engedjek be

Magyarországba
BucurestLBukarest, március 28. (Az Uj

Kelet tud.) A sok reménnyel kecsegtető 
magyair.románi kereskedelmi szerződés 
végrehajtását a két állam közösi megegye­
zéssel felfüggeszt ette. Hogy ennek a 
viSsaatáncoliásmak mi a a oka, az egyelőre 
nem derül ld egyik álliam erre vonatkozó 
kommünikéjéből' sem. A megszakadt ke- 
reskede'kná tárgyalások ideiglenes befeje- 
sége ellenére isi jóval könnyebb, miint az 
dóst három hónapra meghosszabbították.

Különösem, a faexport néz nagy nyug­
talansággal ez elé ai váratlan ford ü at 
elé. A magyar piacon a román fenyőáru

ban jobban favorizálják a román 
árut.

A magyar kormány ennek elQenére nem 
ad ki most már nagyobbmennyiségii ro­
mán fenyőáru bevitelére engedélyt, mer* 
ebben az osztrák-magyar szerződés köti.

A debreceni fakereskedők memoran­
dummal fordultak a magyar kormány 
hoz és kérték, hogy nagyobb behoza­
tali kvótát adjon a román fenyő- 

árunak.
Sajnos, az a valószínű, hogy a magyar 

kormány nem fog helyt adni ennek a ké-
elhelyezése a piac gyenge felvevőképp résnek, vagy legalább addig nem, amig 
sége elel neme m. jóval könnyebb, mintáz más kérdéseket nem tisztázhat a félbe-
03,8z,1ovak el.a(?,á8a; . szakadt rom.ár.magyar kereskedelmi tár-

Magyarország nagyobb keleti varosai. gy aSésok körül.
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Lupu dr., a sebész egyetlen metszéssel 
felvágja a korrupció daganatát...

Nyilatkozik a parasztpárti vezér a kormány távozását követeli, önmagában látja a jövő miniszter-
elnökét és folyik a költségvetési vita

Bucuresti~Bukarest, március 28. (Az 
Lj Kelet tud.) Lupu dr. nekidől a bili. 
iá márványpultjának és gyors mozdu. 
lattal hajt ja le a második pohár cuikát.
A parasztpárti vezér két napig a Skoda, 
ügv extázisábaJi égett: csak azok köze. 
Üthették meg, akik csakugyan páratlan 
szónoki sikeréhez gratulálni akartak. 
Most már ismét a költségvetést tár­
gyalják az ülésteremben, ami utóvégre 
szintén nem jelentéktelen ügy, hiszen 
ebből a költségvetésből kell egy eszten­
dőn keresztül erőt merítenie a nehezen 
lélekző román államapparátusnak..., de 
amikor Skoda volt napirenden, roska. 
dásig" teltek meg a tribünök, tízezrek 
rohamát verte vissza a kamara bejárója 
elől a kirendelt csendőrzászlóalj, 300 
lejért vesztegettek a zug börzén egy be. : 
lépőjegyet és az ülésteremben sem ma- 1 
radt talpalattnyi hely betöltetlenül... 
most pedig 40—-50 képviselő ásít az 
,,incinta“.ban, három-négy hölgy érdek­
lődik a páll oly okban, nincs szükség 
rendfentartásra és a honatyák egyked­
vűen sziircsölik teáikat a büí'fé barát­
ságos, fehérrel terített asztalai mel­
lett...

Lupu legsikerültebb operációin
— Még mindig fáradt vagyok — - 

mondja Lupu némi primadonna-akceu- 
tussal és csütörtök délutánra tereli a 
szót. Az ö interpellációja! A Forum 
Rom árumról dörgött el Cicero ilyen 
vádbeszédeket és Cato pécézte még csak 
igy ki a szenátusban, vibráló filippikák 
)>an a kormányok önfeledt erkölcstelen­
ségét. Orvosi praxisában és politikai 
karrierjében ez volt legnagyobb operá­
ció... egyetlen merész vágás és fel fa­
kadt a fekélyes daganat... A konklú­
zió:

— A kormány menthetetlenül kom­
promittálta magát a Skod a-ü gy ben, 
ennélfogva a kormánynak sürgősen el 
kell távoznia helyéről.

Az újságíró nem látja ilyen egyszerű 
nek a dolgot. Mennyiben felelős a kor­
mány azért, hogy a Skoda-müvek kép­
viselője összeütközésbe került a parag­
rafusokkal? És mennyiben felelős a kor 
many egy szerződésért, amelyet a had­
ügyminisztérium specialistái kötöttek ?

Zeletzky rendkívüli parin.
menti szessziót akart össze-
hívni?

— Nu, nu-i chiar asa, oho! — vág 
közte a parasztpárti vezér és két keze 
a legenergikusabb tiltakozás jegyében 
hadonászik. Hiába mondja Madgearu, 
hogy ő csak a fizetési feltételekről tár­
gyalt. Az egész párt benne van ebben 
a dologban. Zeletzky rendkívüli szesz, 
sziót akart velük összehivatni, hogy a 
szerződést megszavaztassa. És a minisz­
terek kezei sem egészen tiszták...

— Például..,?
— Oho, azt nem mondhatom meg... 

De a királynak megmondtam.., Miért 
nem tartóztatták le mindjárt _ Zeletz. 
kyt...? Miért kellett várni, amíg fel­
sőbb helyről parancsolták meg a letar­
tóztatást..,?

Szakgatottan, gyorsan ugranak elő a 
kérdések. Mindegyiket széles karmoz­
dulat kiséri. Hol a jobb, hol a balkarját 
lendíti előre a parasztpárti vezér, hogy 
végül mindkettőt harcba küldje. Lapu­
val nehéz vitatkozni...

— És ha a. kormány csakugyan le­
mondana, milyen megoldás követke­
zik?

— Nem vagyok próféta...
Nem tesz semmit... Mit mondott a

királynak, doktor ur? Milyen megol­
dást ajánlott?

— Őfelségének megmondottam, hogy 
ha meneszt! a kormányt, nincs más ki­
út. mint Románia legnépszerűbb, leg­
becsületesebb politikusát kormányra. 
hiivni1... Ez pedig nem más, mint az alól 
írott: Doktor Nicolae Lupu...!

Olyan egyszerűen, természetesen 
hangzik ez a megoldás, hogy nincs hely 
ellenvetésnek Hacsak ebben a formá­
ban nem:

— Cuza tegnap fen tartással fogadta 
ezt a verziót...

— Ah, az öreg... — az antiszemita ve­
zér egy jellegzetes bukaresti kézmoz­
dulattal lett elintézve, amelyet valósá­
gos gyönyörűség volt nézni

P úri fikáim...
— Mihez kezdene miniszterelnöki mi­

nőségben. doktorul*?
— Elsősorban is purifikálnék. Ne fe­

lejtse el, hogy sebész vagyok. Tudom, 
hogy és hol kell vágni... Egy _ megol­
dás van: racionális, irányított infláció. 
Vagy alacsonyabb kurzuson restabili­
zálni a lejt. Mint ahogy Angliában csi­
nálták. Ahogy Amerikában fogják csi­
nálni.

—: Mi lesz a konverzióval?

— A tartozások elintézését nem lehet 
különválasztani a pénzügyektől. A kon 
verzió: íoltozgatás.A restabilizúció ra­
dikálisan tünteti el a régi adósságokat, 
amelyektől ma mozogni nem tud egy 
egész ország... .

Ahogy Lupu dr. mondja- minden 
olyan egyszerűnek és természetesnek 
látszik. Az is, hogy a kormánynak men­
nie kell, az is, hogy csak doktor Nicolae 
Lupu következhetik, az is, hogy a gaz­
dasági krízist; egy tollvonás eltünteti...

: Ezzel szemben a kulisszák mögött úgy 
I tudják, hogy a kormány egyelőre bizto­
san ül a nyeregben, hogy Lupu dr. en- 

I nélfogva nem jöhet hatalomra és hogy 
I a jegybank kitart a lej stabilitása mel.
I lett. A parasztpárti vezér mindenesetre 
! optimista és úgy szőrit kezet a buésn- 
I zásnál, mint aki meg van győződve, 

hogy legközelebb már, mint Románia 
miniszterelnökétől, fogom politikai véle 

I menyeit kikérni. Addig is a büffé mel­
lett felbukkanó Goga Octaviant üdvözli 
melegen és fogadja a költő-politikus 
gratulációját. „Csodálatosan beszéltél!“ 
— „Meghiszem!“ A két politikust egy­
szerre többen is körülállják és odabenn 
az ülésteremben folyik, folyik a 
költségvetési vüta...

Kasztner Rezső.

Színkör Mozgó
3, 5, 7 és S-kor:

-S •"f. j

Apokolangyalai
i Jean Harlow, James Hall, Ben Lyon.

A llegmc|niumenitá:(iisiabb Háborúié repüilc- 
és kémfilim.

Március harmincadikától aranyvámot 
léptetnek életbe Ausztriában

Becs, március 28. Az osztrák szövet­
ségi pénzűp'vminiszter március 30-tól
kezdődően az aranyvámok életbelépte, 
tését rendelte el. Ez az eddigi helyzet­
hez képest a vámok mintegy 25 százalé­
kos drágulását jelenti, mert a vámok

kiszámításánál a magánforgalmi arany 
érték lesz az irányadó.

vevőpiáca ezzel az intézkedéssel lénye­
gesen elveszti jelentőségét a romániail-etv <AÍ1 Íi (Wy auu. £ ;.r ---- , 7 j. y, 1 ' __

Az osztrák vámemelés megdöbbenést: j exportőrök szamara, akiket a nemez ex 
kelt a szomszéd államok kereskedelmi j port viszonyok és a kontrn gen t al as
1. * * T- ~ ^ X 4- «-1 rom ón mo I íl mii CTV1 Q G* IrtPlköreiben. Ausztria, mint a román me 
zőgazdasági és élőállat termékek fel

amúgy is érzékenyen sújt.

Méramarosi csempészdráma tettesei
fölött Ítélt a hadbíróság

Hogyan lőtte le két granicsár Simon György máramarosmegyei csempészt
Cluj.Kolozsvár, március 28. (Az U,j 

Kelet tud.) Annakidején részletesen szá 
molt be az TJj Kelet ama csempészdrá. 
máról, amely a már amar osszig éti Huta 
község határában két évvel ezelőtt le. 
játszódott. A csehszlovák határ mellett 
fekvő kis községben a granicsárkatonák 
agyonlőtték Simon György csempészt, 
aki textil, és selyemáruval felszerelve 
akart a határon átszökni. A két határ, 
őrt. Ghenrumnt és Zaharciucot letar. 
táztatták és hadbirósági eljárás indult 
meg ellenük, amely kedden délelőtt ke­
rült tárgyalásra a kolozsvári hatodik 
hadtest hadbírósága előtt.

Az ügy előzményei megdöbbentő tü­

körképét adják a határmenti vámsok­
ban történő csempészhistóriáknak. A 
Huta község melletti határőrség egy 
áruval megrakodott csempészre lett fi- 
gyelmes. Chermann és Zaharciuc elfog­
ták Simon Györgyben a csempészt, akit 
az őrhelyre vittek. Simon Györgyöt 
súlyosan bántalmazták a katonák és a 
kékre-zöldre viert embert cellába zár­
ták. Simon Györgynek azonban sike­
rült megszöknie a zárkából és a faluba 
ment. A granicsár járat oda is követte 
és lakásán tartóztatta le.

Amikor a katonák a falun keresztül, 
vitték Siimon Györgyöt, a parasztok 
nagy csoportban közeledtek feléjük és

Palestine Oil Industrie She men Lld.-HAIFA
She men ételolal -- Shemen szappan

fenyegető magatartást tanúsítottak a 
határőrökkel szemben. Ghermann cs 
Zaharciut szembeszálltak a tömeggel, 
mely azonban ki akarta szabadítani a 
katonák kezei közül Simont.

Erre mind két granicsár lekapta vál­
láról fegyverét és a már menekülni 
készülő Simon György után ^ lőtt- Az 
egyik golyó szivén találta Simont, aki 
azonnal szörnyethalt.

A megindult vizsgálat megállapítot­
ta, hogy a katonák két méternyi távol­
ságból lőtték agyon Simont, tehát egy­
általában nincsen valószínűsége annak, 
hogy ez menekült volna a granícsárok 
elől. A felizgatott falu lakosságát le­
csillapították azzal, hogy a két katonát 
azonnal letartóztatták.

A keddi tárgyaláson a két granicsár 
katonát izgalmas jelenetek közepette 
szembesítették tanúikkal. A rendkívül 
érdekes tárgyalásban este hozott ítéle­
tet a hadbíróság. Az ítéletet lapunk 
más helyén közöljük.

IsebfÉmpdhos és

Ha az Ön fűszerese még nem 
tartja raktárán a SHEMEN étel­
olajat, kérje, hogy azt szerezze 
be és vásárlása alkalmával ezen 

márkával szolorális ki.

Aki egyszer kipróbálta a prima 
minőségű S HEMEN-MENOR XH 
háziszappant, állandóan fogja 

használni. Darabja 6 lej.

rádióhoz csak

DURA-
elemet

hnszitillon I

Több mint 600 ke-| 
reskedő árusítja a 
minőségben felül­

múlhatatlan
SHEMEN ételolajat,I 
mert ízletes, tiszta 
és kiadósságban 

vezet!

Ml

— Stockholmban letartóztattak egy 
meneküli etemet kommunista képviselőt.
Berlin bot jelentik: Stockholmi, jelentés 
■szerint letartóztatták Marie Weser volt 
német kom-ou ni ista- képviselőt, aki hetek­
kel ezelőtt Dániába szökött Németország­
ból, de továob kellett utaznia Svéd- 

j országba, mert a dán kormány nem volt 
hajlandó tartózkodási engedélyt adni a 
volt kommuniísta törvényhozónak. Marie 
Weser asszony erre a svéd kormánytól 
kért letelepedés! engedélyt, amit’ meg­
adtak neki, de azzal a feltétellel, hogy 
pollitikóval való foglalkozástól tartózkod. 
nia kelik Ennek a kötelezettségnek a volt 
képviselő nem tett eleget s ezért követ­
kezett be letartóztatása. Valószínű, hogy 
ki fogják utasítani Svédország területé­
ről is.
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Meghatóan szép ünnepély 
Ramnicul Válcean

Az állami sorsjegy 5,000.000 nagy nye­
remény kifizetése

Vasárnap, március 19. — az állami sors 
jegy intézet vezérigazgatójának jelenlé­
tében — zajlott le Gh. Caracas ezredes 
ur „La Lozul Norocos“ bukaresti főbizo­
mányos cég főnök által az 5,ooo.ooo nagy 
nyeremény kifizetése.

A nyerők:
A 24741 számú szerencsés sorsjegy tu­

lajdonosai Valcea megyéből Dumitra 
Jonescuné paplankészitő felesége, kinek 
férje egy szerény és tiszteletbeli hivatal­
nok a „Carpatina rk“-nál, Voineasa köz­
ségből.

A nagy szerencse, mint mindég, úgy 
most éppen jó időben érkezett meg’ a két 
háztiizhelyhez. Az erősen megterhelt, sú­
lyos gondokat percek alatt megoldotta és 
boldogságteljes fényt árasztott ezzel, ez 
a nemes célt szolgáló sorsjegyintézet.

A nagy nyereménnyel megáldott asz- 
szony férje, mint paplankészitő éppen a 
tönk szélén állott. Sőt, küszöbén már a 
csőd zörgetett, vésztjóslóan, amidőn az 
utolsó pillanatban jelent meg arany- 
szárny-esattogtatással röpdösve a mentő 
angyal. A hir hallatára mindjárt arra 
kérte a törvényszéket, hogy tekintsenek 
el az eljárástól, mig a nyert összeg fe­
lett rendelkezhet.

A szerencse fenséges őrangyala a má­
sik tűzhelyhez is éppen jókor toppant be. 
Az öreg Unoriu Medrea, négy gyermek 
apja — kettő diák. kettő diáknő — a ret­
tenetes megerőltetéssel alig-alig bírva, 

cipelte a súlyos anyagi terheket. Ennek 
tetejében az utolsó hónapokban gyerme­
kei és felesége sokat betegeskedtek, mely 
betegség sok anyagi áldozattal járt. te- 
nát valóságos anyagi katasztrófa előtt 
fetrengett a család. A kimerülés és a 
nincstelenség már-már a diáklányok ki­
vonását kényszeritette az egyetemről.

De ime az utolsó tizenkettedik órában 
bt gördül az állami sorsjegy megmentést 
hozó intézményének forgókereke. Bevo­
nni azokhoz, kik bíztak benne és remél­
tek tőle, hogy örök megnyugvást hozzon 
a sokat szenvedett öreg szülőknek és biz­
tos jövőt a fiataloknak.

Az 5,ooo.ooo nagy nyere­
mény felosztása

Vasárnap reggel Jorgu Arsenie könyv 
kereskedő a Valcea subbizom ányosa a 
„La Lozul Norocos“, bukaresti nagybizo­
mányos cég alatt levő terraszon türelmet­
lenül várakoztak az érdekeltek és nagy­
számú közönség a nem mindennpi ese­
ményen, a mindenki képzeletében virágzó 
vágy tényleges beteljesülésénél jelen len­
ni. A terassz előtt összegyűlt nagyszámú 
közönség nagy érdeklődéssel és vegyes 
érzelemmel szemlélte az Arsenie könyv- 
kereskedés kirakatában a mindenkire mo­
solygó halom kötés ezres bankókat me- 
!yek a szerencsés nyerőknek lettek oda 
előkészítve.

Délelőtt 11 órakor Caracas ezredes ur 
a „La Lozul Norocos“ cég tulajdonosa 
elmondja a közönségnek a nagy nap je­
lentőségét és megnevezvén a nyerők ne­
veit. Egyben megemlékezvén a két sze- 
3 eny és sokat nélkülözött családi tűzhely 
bcaranyozásának felavatásáról. Vázolva, 
hogy milyen váratlanul rontott be a se^ 
gitség; a sorsjegyintézmény mentő an- 
gjala. L gyszintén jelenti, hogy ennél a 
rendkívüli és megható aktusnál I. Rosetti 
tialanescu ur, az állami sorsjegyintéz- 
meny vezérigazgatója személyesen is meg 
•)Cen.f'’.y°gy abból a lélekemelő határta­
lan örömből, amely a román nemzet két 
szerény családját érte és őket áthatja, 
bogy ebből az örömcseppekből ő maga is 
részesüljön, kívánván szívből a nyerők­
nek, hogy boldoguljanak, istennel, sok 
szerencsével és sok örömmel a kiutalan­
dó összeg által.

Jorgu Arsenie sorsjegybizományos ur 
köszönetét mond Valcea népének, hogy

Péklapátok,
gabona és sörgyári maláta keverő la­
pátok és kapanyelek vagon-tételekben 
is kaphatók Jankovits Józsefnél Neg* 

resti, (jud. Satmar.)

támogatták és bizalommal voltak hozzá, | 
kérve, hogy a jövőben is minden család 
szekrényében legyen a remény legelői, 
kiegészítve egy-egy állami sorsjegy által 
megvételezve, hogy az ország- a csodával 
határos kis sarkának lakói mind-mind 
milliomosok lehessenek, vagy legalább 
abban az egyetlen reménycsillagban rin­
gathassák magukat.

I. Rosetti Bälänescu ur, az állami in­
tézmény nyilvános sorsjegyjáték vezérigaz 
gatója megvilágítja a sorsjegyintézmény 
fő elveit, szociális célirányát, a nagysze­
rű organizációt. Statisztikailag kimutatva 
az állami haszonrészesedés hováforditá- 
sát a mai napig történt humánus segit- 
ségekről. Hogyan történik az elosztás a 
nélkülöző népkórházak, egészségügyi in­
tézmények, tüdőgondozó árvagondozó, vö­
röskereszt stb. javára. Az állami sorsjegy 
intézmény tehát nem egy haszonleső vál­
lalat, hanem egy mindenkire kiterjedő 
humánus intézmény. A vezérigazgató ur 
egyben kéri a közönséget, hogy legyenek 
teljes bizalommal az intézet iránt, tekint­
senek el a nehezen ellenőrizhető idegen

sorsjegyektől, amelyeknek értéke nagyon 
is fiktiv és a kifizetések körül is bonyo­
dalmas káosz uralkodik. Vásároljanak te­
hát sorsjegyet és bízzanak a mindenkire 
áradó szerencse csillagában.

Ezután Caracas ezredes ur meg kezdi 
az összegek tényleges kifizetésének lélek­
emelő munkáját, kiutalván a szerencsés 
nyerőknek a hatalmas összeget, minden 
akadály, formalitás vagy késedelem nél­
kül, amit a nyerők meghatva és hálál­
kodva vettek át köszönettel.

Utána az egybegyüLt, közönség meleg 
és őszinte részvétet nyilvánított a szeren­
csés nyerőknek, úgyszintén a megjelent 
hivatalos kiküldöttnek az állami sorsjegy 
intézmény részéről: I. Rosetti Bälänescu 
vezérigazgató Chiculescu központi pénz­
táros és a város előkelőségének. Zene­
ki séret és éljenzések, hurrázások után 
megkezdődött a közös lakoma, melyet 
Gh. Caracas ezredes ur, a „La Lozul 
Norocos“ cég főnöke ajánlott fel, illetve 
a nagy nyeremény szerencséskezü eladója 
költségére megvendégelték a jelenlevő­
ket.

KÖZGAZDASÁG
Két és félmillió tonnával emeli 

a CFR szénszQkségletét
Csökkentik a palmraioguasztlásl, hogg a hazai szénbányák ne

maradjanak munka nélkül
Bucuresti-Bukarest, március 28. (Az 

Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy Mir to 
közlekedésügyi miniszter intervenció­
jára a CFR vezetősége úgy határo­
zott, hogy szénkvótáját a CFR tüzelő­
anyag beszerzésénél jelentős mértékben 
felemeli. Ebben az értelemben már meg 
is indultak a tárgyalások a közlekedés, 
ügyi minisztérium, illetőleg a CFR ve­
zetősége, valamint a szénbányák között. 
A szénszállitási szerződést április 15-ig 
az érvényben lévő szabályok érteimé 
ben mindenesetre el kell dönteni.

A CFR számítása szerint a vasút szá 
mára nem jelent jelentékeny költség 
többletet a szénbeszerzési kvóta feleme, 
lése. A kalkulláció szerint ha a CFR 
46 százalékban pakurát használ, akkor 
az egyévi tüzelőanyagköltség 1 milliárd 
14 millió lej.

A pakurakvótát azonban csökken, 
teni lehet. Ha a pakurakvótát 30 
százalékra csökkentik akkor a ti}, 
zelőanyag költsége 1 milliárd 40 

millió lejt tesz ki.
Ez a differencia nemzetgazdasági szem

Elhalasztják a konverziós váltók 
kamatainak esedékességét

Bucuresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tud.) A Mironescu.féle kon­
verziós törvény értelmében az agrárvál­
tók után megállapított 4 és 5 százalékos 
kamat hat hónaponként fizetendő. A 
kormány most törvényjavaslatot ter­
jesztett be a parlamentbe, mely a ka­
matfizetést a most esedékes április 
26-kai dátum helyett október 26-ra ha­
lasztja el. A törvényjavaslatra már ki 
is mondotta a kamara a sürgősséget. 
Az egyszakaszos törvényjavaslat értel­
mében október 26.án és 1934 április 26. 
án esedékesek ezek a kamatok. Azok, 
akik 1933 április 26.án fizetik ki, 20 
százalékos kamatkedvezményben része-

A szilágyság! „Hera“ autebuw-wáHalat
1933 Január 5-töl

mindennap kétszer indit járatot az eddigi egy járat helyett

<Tu|—Huedln—Clucea—Slmleul] Sllvanlel—Zalaié közölt,
L járat indul Olajról 8.30 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 12.30 és' Zilahra 

13.30 órakor. Tasnádra 15.15, Nagykárolyba 16.15 órakor.
II. járat indul Clujról 15.45 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 19.35 és Zilahra 

20 órakor.
Kényelmes utazás. Pontos közlekedés. Fűtött uj kocsikkal. Indulás Clujról a 

főposta melletti autóbusz állomástól.

Haladunk a korral!
Tétessünk cipőnkre

PÁLMA OKMA
ít-art óstul pat!

Nem csúszik, nem ázik át, mindig könv. 
nyed járást biztosit;

ecetszesz forgal ómban ozata lát. Az 
egyedárusitást a Discom már április el. 
sej én kezdi. Az ecetszeszt 98 fokos mi. 
nőségben s egynegyedliteres palackok­
ban fogják forgalom habozni. A Discom 
lát ja el a kiskereskedőket is ecet szesz, 
szel, azokban a speciális cseppentő pa­
lackokban, melyet a Discom a tordai 
üveggyártól rendelt.

SPORT

pontból sokkal jelentéktelenebb mint 
az, hogy a szénbányák dolgozzanak.

Mir to miniszter intervenciójára a 
CFR vezetősége úgy határozott, hogy

a szénbeszerzési kvótát 2 és félmit. 
lió tonnával felemeli.

Az uj költségvetés szerint 6 millió 578 
ezer tonna lesz a szénszükséglet és 1 
millió 848 ezer tonna lesz a pakura. A 
szén beszerzési kvóta javára tehát- a pa­
kura fogyasztási kvóta 16 százalékkal 
csökken.

A szénbányák és a CFR között eddig 
lefolytatott tárgyalások eredményeké- 
pen a bukaresti központi széntelep 1 
millió tonnát, a brassói és ploesti köz. 
pontnak 600—600 ezer tonnát, a. gálát i 
jasii és pascani központok egynegyed­
millió tonna szenet kapnak. A tárgyald 
sok alkalmával azt is elhatározták, 
hogy a jobbminőségii szenet termelő 
bányavállalatok fogják a távolabb fek­
vő állomásokra szállítani a szenet, mert 
a jobbminőségii szén inkább megbirja 
a. szállítási költségeket.

sülnek.
A törvényjavaslat mély megdöbbe­

nést váltott ki a hitelezők és a pénzin. 
tézetek körében. A törvényjavaslat ellen 
a bankszövetség is tiltakozik és különö­
sen a kisebb pénzintézeteket állítja 
újabb válság elé az intézkedés.

Országos pótvásár. Nusfalau (Szilágy- 
nagyfaluban) március 29 és 30-án orszá­
gos pótvásár tartatik.
A Discom monwptílizálja az ecetszeszt. 

A Margina Egyesült Falepárló Rt. a 
Discom részvénytársasággal megállapo­
dást létesített készitmónyienek kizáró­
lagos forgalombahozatalára vonatkozó­
lag. A szerződés értelmében a Margina 
likvidálni fogja az összes elárusító fi­
ókjait és a Discom szerveire bízza az

Hággibbor közgyűlés. Április hó 2.án 
tartja folyó évi rendes tisztújító köz­
gyűlését a Hággibbor Sportegyesület. 
Az uj vezetőség megválasztásával kap­
csolatban általános reorganizációs mun. 
ka van az uj sportév programjába fel. 
véve, uj szel leni és irányzat veszi kezde 
tét. A felfrissített vezetőség erős kezek, 
kel fogja vezetni az egyesületet egy 
szebb jövő beteljesülése felé. Nagy ké­
szülődés folyik a Cseraovitzban megren 
dezendő Világmakkabiádra, amelyre 
már majdnem az összes államok zsidó 
egyesületei beneveztek. Felkérjük Ko. 
lozsvár zsidó társadalmának mindazon 
tagjait, hogy akik szivükön viselik az 
ifjúság sportéletének kiépítését és ezái. 
tál egy gerinces ifjú társadalom meg. 
alapozását, kivétel nélkül jelenjenek 
meg a közgyűlésen. A közgyűlés a Hág. 
gibbor klubhelyiségében (Cal. Maresal 
Foch v. Kossuth Lajos u. 10. I. emelet) 
lesz megtartva.

A turistaszakosztály fellendülése. A
kezdődő szezonban harmadik kirándulá­
sát rendezte a Hággibbor túr istaszakos z. 
tálya. A kitünően és szakszerűen meg» 
rendezett kirándulások mind több és több 
tagot és barátot szereznek ennek a sport­
ágnak. Minden remény meg van arra, 
hogy a szezon szebbnél.szebb kiránduld- 
sok rendezését fogja lehetővé tenni. Kér­
jük az érdeklődőket, minél nagyobb szám» 
ban ^ iratkozzanak szakosztályunkba és 
tegyék lehetővé ezáltal a nagyobbszabásu 
programok megivaj 'ósiiitását. Jelentkezések 
Erdős László szakosztályvezetőnél hétfő, 
szerda, péntek 'este fél- 7—10 óráig a 
klubhelyiségben, Kossuth L. u. 10., I. em.

A szezon utolsó jó teadélutánja leszi 
vasárnap d. u. a Falatéban. Haggibboris» 
ták! Tánc-olló ifjúság! Aki még jól akar 
táncolni ebben a; szezonban, jöjjön, él a 
Palaceba.

Április 8 és 9 a Hággibbor által ren­
dezendő országos vivóverseny időpontja.
Hatalmas érdeklődés előzi meg a Haggáb- 
bor _ országos vívó versenyét, amelynek 
szenior tőr. és karszámaiba már eddig is 

óbb benevezés történt. Egyben ígéretet 
kaptunk a bukaresti viviókt-óT is. hogv 
eljönnek versenyünkre. A nagy érdeklő­
désre valló tekintett éji: tiszteletjegyeket 
bocsátunk fcil A versenyről közelebbit, 
valamint a feltételeket holnapi számunk­
ban köz-öljük.

. ..77 Hetvennégymülió frankra rúg Svájc 
költségvetési deficitje. Bernből jelentik: 
Svájc 1932—33. köj tségvetési évének hiá- 
nya a szövetségi vasutak 50 milliós defiw 
citjievel együtt 74 millió svájci frank.

A lipovai neológ izr. hitközség keres 
egy kellem es íiatigu 

1 3, Rabbiképesitóssel bírók előnyben 
részesülnek. Javadalmazás: lakás fűtés, 
v ílagitás és mindennemű az állással já­
ró mellékjövedelem. Fix fizetés meg. 
egyezés szerint. Útiköltség csak meg. 
hívottnak téríttetik meg.
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Törvény készül a katonai szolgálati idő 
előtti katonai kiképzésről

bucuresti-Bukarest, március 28. Sa msonovici tábornok, hadügyminiszter j 
törvényjavaslatot készített a nemzetnek és az országnak háború idejére való \ 
megszervezéséről. A javaslat többek között 19—21 éves ifjaknak katonaságelőtti 
kiképzését is elrendel.
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Natlonala nem engedé­
lyez devizát On is

Bucuresti-Bukarest március 28. A 
Banca Natlonala közli, hogy újabb ren­
delkezésig nem ad engedélyt kompenzá­
ciós exportra, sem pedig külföldi adós­
ságok fizetésére, valamint újabb árube­

vitelre.
A Nemzeti Bank közli, hogy a március 

31-iki negyedévi munkálatokra való te­
kintettel március 30-án és 31-én a devi­
zaellenőrző hivatal zárva lesz.

100 év
éta kizárólag

Civilruhában még a börtön­
őrnek sem jő revolvert ■

használni az uccán
Amikor a rendet szerető polgár véletlenei boríőnőrtől vesz el

revolvert
Cluj-Kolozsvár, március 28. (Az Uj 

Kelet tud.) 1932 őszén Gáspár Márton lo­
pásért letartóztatott cigány megszökött 
a kolozsvári ügyészségi fogház egyik 
iegyőre mellől. A börtönőr magánnyo­
mozást kezdett és megállapította, hogy a 
cigány visszament az Iris gyár melletti 
eigánykoloniára. Sikerült elfognia Gás­
párt, aki azonban mig a városba vezette, 
a Nádas partján újra megszökött és a 
hídon keresztül menekülni akart.

A börtönőr elővette revolverét, hogy a

menekülő után Iőjjön. Ekkor hozzárohant 
Veres Rudolf asztalos és elvette tőle a 
revolvert,

A börtön őr eljárást indított Veres Ru­
dolf ellen, aki azonban a tárgyaláson ta­
nukkal bizonyította, hogy a börtönőr ci­
vilruhában volt és nem tudhatta, hogy 
dnt hivatalos személy akarja használni 

revolverét. Miután a törvényszék ezt bi­
zonyítottnak is látta, felmentette a vád 
és annak következményei alól Veres Ru­
dolfot.

s. a. iámmá szilagyi bt
likőröket, rumokat és borokat iszunk, mert emberemlékezet óta a leg­

jobbak és legolcsóbbak.

H03 cE? ItPD
borok és pálinkák Guttmann Márton felügyelete alatt.

Kaphatók minden jobb üzletben.
Saját lerakatok: :

Str. Memorandului 4. f&ítkri. MaüIa? «a
Piaiba Unirii 28. (Kossuth L. u. sarok.)
Piata Mihai Viteazut 20.
Calm Reg. Ferdinand 37. WPlPliäH • TF___
Piata Mihai Viteazu! 31. B B m
Piata Mihai Viteazul 39.

Két magasrangu személyiség 
lemondását várják mára a 

Skoda-ügy miatt
Sem a kormány, sem a nemzeti paraszlpárl nincsenek

kompromiftáiwa

A lej devalorizálása 
az egyetlen kiút — mondja 

lunian a kamarában.
Nég a mostani siessxíéban megszavazzák az uj

konverziós törvényt
Bucuresti, március 27. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara hétfőn délután 
folytatta a költségvetési vitát.

lunian szólalt fel, aki szerint a javas­
lat a kormány programtalanságának és 
tehetetlenségének kifejezője. Tiltakozik a 
külföldi ellenőrök működése ellen, akik 
még jobban meg fogják fojtani az or­
szág pénzügyi életét. Mit valósított meg 
a kormány? Nem tett egy lépést sem az 
élet javítására. Maga Madgearu jelen­
tette ki. hogy nem is áll módjában sem­
mit sem tenni, mig a múltat nem likvi­
dálta. Pedig bátor kézzel sokat lehetne 
csinálni.

A bevételi tételek 36 milliárdról 19 
milliárdra estek, de mi garanciája 
van a pénzügyminiszternek, hogy 
ezt az összeget be fogja hajtani?

Nem indokolt Madgearu optimizmusa és 
mi lesz, ha még kevesebb lesz a bevétel? 
A kiadások pedig nincsenek arányban 
a bevételekkel. Egyes tételeket nem lett 
volna szabad redukálni, másokat törölni 
kellene.

Beszól a stabilizációról, amely sze­
rinte tuimagas árfolyamon történt. A 
költségvetés még közelebb hoz a csőd.
hoz.

Deixdorizációra lesz szükség.

Ion tannak kétórás beszéde után Ka. 
ducanu kormánypárti beszélt. Védel. 
mébe veszi a javaslatot, amely a mai 
viszonyoknak megfelelő. _ Nem túlságo­
san optimista, de nem is pesszimista, 
mert optimizmus kell az ország ügyei, 
nek intézésében. Csodálkozik, milyen 
részvétlenség mellett tárgyalja a par. 
lament a költ-ségvetést, pedig a büdzsé­
vita a parlament egyik legfontosabb 
megnyilvánulása és feladata. A javas­
latot megszavazza.

Ezután Ghiulea előadó beszélt, utána 
valószínűleg még a mai napom Mad. 
gearu is felszólal és ezzel befejezik a 
költségvetési vitát.

Bucuresti, március 27. (Az Uj Kelet

tudósitójától.) A fővárosi lapok beha­
tóan foglalkoznak a konverzió problémá­
jával!. Konstatálják, hogy a kormány 
komolyan foglalkozik a kérdés sürgős 
megoldásával és a közeli napokban meg­
felelő intézkedés várható. Feltétlenül biz­
tosra vehető, hogy még a jelen ülésszak­
ban beterjesztik a vonatkozó törvényja­
vaslatot, amely nem fog egyszerű mora­
tóriumot tartalmazni, hanem

megkísérli a probléma lényegi meg­
oldását is.

A javaslat mindamellett csak néhány 
konkrét rendelkezést fog tartalmazni, 
amelyeket a kamara és szenátus három­
három napi vita után fog megszavazni. 
Még igy is szükségesnek mutatkozik, 
hogy a parlamenti ülésszakot április 8-ig, 
esetleg 12-ig meghosszabbítsák. A tör­
vényjavaslatot Popovici Mihály igazság­
ügyminiszter készíti, de a munkában 
résztvesz a kormány által kiküldött szo­
ciális bizottság is, és természetesen 
Vaida miniszterelnök fogja a végső szót 
kimondani.

Bucuresti-Bukarest, március 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Zeletzky kihall. 
S a tás át a mai napón nem folytatták, 
mert a vizsgálat vezetésével megbízott 
Mihail hadbíró-őrnagy megbetegedett. 
Helyette Hagi Stoica őrnagy fogja le. 
folytatni a vizsgálatot és holnap meg. 
kezdi Zeletzky kihallgatását.

A Skoda-cég letartóztatott vezetője 
hatalmas emlékiratot készített, amely­
ben hivatkozik a nagy szolgálatra, 
amelyet a román államnak tett a hadi- 
anyagbeszerzés körül. A memorandum 
valóságos védőbeszéd, amely előre vála.

szol a felteendő kérdésekre.
I A Lupta szerint ma vagy holnap két 
( magasállásn személy lemond állásáról, 
i akik Zeletzkyvel összeköttetésben álla.

nak. A lap ezt a hírét megcáfolhatat. 
I 1 annak mondja.
I Utca tábornok, hadtestparancsnok ki. 

jelentette, hogy a Skoda_cég képviselő, 
jével sem a kormány, sem pedig a kor. 
mányhoz közelálló valamely személyi­
ségnek semmi köze nincsen.

A külügyminisztérium megcáfolja azt 
a hirt, hogy a Skoda-ügyben diploma, 
ciai intervenció történt volna.

Szenzációs fejlemények várhatók
a Skoda-ügyben

! Bucuresti-Bukarest;, március 28. Hagi 
Stoica hadbíró-ügyész; ma kezdte meg 

j ZeLeiteky kihallgatását, amelynek részle­
teiről természetesen nem szivárgott ki 
semmi. A kihallgatás befejezte után nagy­
számú tanú kihallgatására kerül sor.

I Az Epoca- szerint szenzációs1 leleplezé­
sek várhatók ebben az ügyben.

Tanasesou pénzügyi! inspektor és a 
pénzügyi ellenőrök, akik a házkutatásnál 
jeleni voltak, ma megbeszélést tartottak 
és megállapították a Skoda-ügy pénzügyi 
■oldalát és elhatározták, hogy a törvényes 
pénzbírságot fogják kiróni a vállalatra a 
kiderített vise za.élésekért.

niíicr romániai áldozata
Megzavarod©» egy utazó, mert félt, hegy a bejkelt 

miatt senki sem fog német eredeti! árujából rendelni

leszállította a tábla 
a temesvári ffeketeszesz-pör 

vádlottéinak büntetései
Bucuresti, március 27. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A temesvári tábla ma hir­
dette ki ítéletét a feketeszesz-ügyben. Az 
ítélet szerint Cismareseu pénzügyi ins­
pektort 1 év és 9 havi, Stoica pénzügyi 
ellenőrt 6 havi, Lotari szemlészt 1 év és 
9 havi, Friedmann Albert szeszgyárost 3 
év és 6 hónapi, Kun Richárdot, a keres­
kedők szövetségének volt elnökét 6 havi, 
Grauer Mihály könyvelőt 1 évi, Dán 
Arthur szeszgyárost ugyancsak 1 évi fog 
házra Ítélték. Az elítéltek fellebbeztek. 
Az ügyész kérte az 1 évnél hosszabb sza­
badságvesztésre elítéltek letartóztatását, 
a tábla azonban elutasította az ügyészi 
előterjesztést.

Szatmár, március 28. Szomorú eset 
tartja izgalomban Szatmár kereskedő kö­
reit. Rosenthal József bukaresti utazó 
ismert alakja volt a szatmári piacnak, 
aki már 13—14 év óta jár a városban, hogy 
piperecikkeit, amelyek németországi gyá­
rakból erednek, elhelyezze.

A múlt hét csütörtökjén is ilyen szán­
dék vezette Szatmárra, de útközben ri­
asztó híreket hallott arról, hogy szat­
mári zsidó kereskedők bojkott alá vették 
a német árukat, hogy Hitler zsidóellenes 
terrorját legalább gazdasági téren torol­
hassák meg.

Az amugyis ideges ember ezekkel a 
hírekkel felzaklatva, teljesen feldúlt 
idegállapotban érkezett Szatmárra és itt 
egyre attól félt, hogy senki sem fog tőle 
árut venni és emiatt elveszti kenyerét,

Rosenthal pénteken olyan zavarosan 
viselkedett szállóbeli lakásán, hogy érte­
sítették ‘Bukarestben élő családját, ahon­
nan vasárnap meg is érkezett az utazó

bátyja, aki zárt intézetben helyezte el 
szerencsétlen öccsét.

Hitler szerencsétlen áldozatának tra­
gikus esetét, aki nős és több gyermek 
atyja, az egész város érthető részvéttel 
pertraktálja. M. F.

— Piccard profeszsor útban van Ame. 
rikából Európa felé. Brüsszeliből jelentik: 
Piccard professzor sztratoszférarepülő 
útban van Amerikából Európa felé.

Uj iparművészeti tanfolyam nyílik meg 
Tordán, mely az iparművészet legújabb 
ágát: a kesztyükészitést is felöleli. A tan 
folyamon tanulni lehet a legmodernebb 
férfi és női kesztyűk készítését, másik 
csoportban modern lámpaernyők, lakás, 
berendezési és díszítési tárgyak: párnák, 
térítők készítését, selyemfestést, stb. 
modern1 pesti és bécsi metódus szerint. A 
kurzust hölgyeknek is alkalmas esti órák 
ban tartjuk. Jelentkezni lehet: József 
Sándornénál Túr da, Axente Sever 86.
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A temesvári Hiiámlr zsidó 
dalárda dasestél^e

Az első komoly művészi színvonalon 
álló erdélyi és bánáti zsidó dalárda a te­
mesvári Házámir az elmúlt csütörtökön 
este tartotta meg hatalmas érdeklődés 
mellett a Tiszti Kasszinó dísztermében 
páratlan sikerű dalestélyét. A hangverse­
nyen, mely ünnepe volt a temesvári es 
a környékbeli zsidóságnak, ott láttuk a 
zsidó társadalmi rétegeken kívül a szá­
mottevő bánsági közéletü vezetőket és a 
különböző ittélő felekezetek reprezentán­
sait is.

A különös gonddal összeállított művé­
szi program felölelte egyrészt az univer­
zális dalkultusz legjelesebb számait, más­
részt azonban előkelő helyet kaptak az, 
uj héber melódiák és a zsidó dalkultuia 
klasszikusai is. Az estély újszerűsége 
amiért külön élismerés illeti meg a nagy- ; 
szerű dalárdát — kétségtelenül az volt, , 
hogy az eredeti héber szövegű szamokon 
kívül a nemzsidó klasszikusok kompozi- ; 
eióit is kifogástalan héber nyelvű inter­
pretálásban élvezhette a nagyszámú ün­
nepi közönség.

A Házámir ezzel az első nyilvános és 
nagysikerű szereplésével, minden bizony 
nyal, uj irányt szabott az erdélyi zsidó 
dalkultusz életében és az a siker, rnelv 
honorálta ezt a művészi élményekben 
gazdag estélyt, minden bizonnyal, kiin­
duló állomása lesz az eddig kevés ügye­
lőmre méltatott erdélyi és bánáti zsidó 
zenekultúra felkarolására és felvirágoz­
tatására. Mindenesetre örvendetes jelen­
ségként. könyvelhetjük el azt a tényt, 
hogy a héber szöveg zengzetessége nem 
csak a zsidó, hanem a nemzsidó müértő 
publikum érdeklődését is mindvégig le­
kötötte és egy csapásra meghódította.

Az estélyt egyébként Sulzer „Adón 
Ol am"-ja vezette be. melyet a Házámir 
egész kórusa adott elő és amelyben W eisz 
Jenő gyárvárosi főkántor bariton szóló­
jával ért el őszinte művészi sikert. Weisz 
Jenő finom, zengzetes hangjával a pub­
likumot valósággal magával ragadta és 
kiváló szólóját a publikum hosszú per­
cekig tartó ünnepeltetésével honorálta. A 
kórus művészi irányításával már ennél 
az első számnál tűnt fel Fischer Samu 
karnagy, aki romániai viszonylatban ts 
egyike a legkiválóbb dirigenseknek.

A második számot Freund Leo, dr. Er­
délyi Lajos és Goriantz Doró zenei triója 
töltötte ki, akik Mendelsohn kompozíciói­
ból adtak elő. Ezután Weisz Jenő lépett 
újból a színpadra, aki a Sába királynője 
„El oh aj N-somo“ eimü áriáját adta elő. 
Ebben a számában a fiatal énekművész 
valóban felülmúlta önmagák Iskolázott 
dusszinezetü hangjával olyan előadást 
produkált, mely képességeinek legragyo­
góbb oldaláról mutatta be. Goriantz Do­
ró cselószámaival, mint mindig, ezúttal 
is őszinte sikert aratott. Felejthetetlen 
művészi élményt nyújtottak Freund Leo 
zongora művész zsidó népmelódiái is. Ez 
a páratlan tehetségű zongoraművész, aki 
a maga nemében kétségtelenül, Románia 
legnagyobb élő zongora talentuma. Elő­
adásaival a legtökéletesebb teljesítményt 
produkálta.

A többi számokat a zsidó dalárda kó­
rusa adta. Fischer Samu karnagy min­
den működésével hozzáértésről, fegyelme 
zett és iskolázott zenei és énektudásáról 
tett tanúbizonyságot, A dalárda kultusz 
de főleg a zsidó jellegű dalárdák, terén 
uj irányt szabott meg, mely az elcsépelt 
dalárda énekformákat a legtökéletesebb 
művészi magaslatokig emelte. A dalárda 
első grandiózus sikerében, kétségtelenül 
neki jutott a legnagyobb és legnehezebb 
szerep. Ezen a helyen meg kell még em­
lékezzünk Stern Cháimról is, aki igazi 
művészi megérzéssel ülteti héberre a kü­
lönböző zenei nagyságok kompozícióit.

Az estély megrendezésében a felsorol­
takon kívül elévülhetetlen érdemeket 
szerzett magának Nyíri Jenő vezérigaz­
gató, a dalárda elnöke, aki lelkesedéssel 
vette kezébe a Házámir ügyeit és az ő 
megszokott rutinjával vezeti az egyesüle­
tet. Gutfreund Emil és Reichenbach Jó­
zsef alel nők is hivatásuk magasltán ál­
lottak, akik dr. Weisz Artúrral, a Kauf- 
theil-fivérekkel. Sió Imrével és a ren­
dező gárda többi tagjaival végezték el a 
technikai rendezés nehéz és felelősségtel­
jes munkáját. (f. m.)

A Rné Jiszráél Cionista Egyetemi 
Hallgatók Szövetsége szombaton „április 
1-én tartja meg —technikai okokból él« 
halasztott — szezon záró tánc estélyét Fő­
tér 22. alatti' helyiségében.

UJ

A iupényi Zsidó Nőegylet szombat 
este nagysikerű műsoros tánc estélyt ren­
dezett. A műsor keretében felléptek: 
Spitzer Béla konferansszal, Ligeti Piriké 
és Friedmann Jenő költeményekkel, Gaj- 

. dós Mimi éis Cáttérő János táncduettel. 
I A Vitrin, című jelenetben Friedmann 
í Jenő, Goldstein Airtur és Rcth Andi. 

min Ami nd hozzá járultak hz est sikeré­
hez. Goldstein Artur Vámos Leó aktuális 
strófáit adta elő nagy sikerrel, Schaffen- 
Tibor és Fekete József Sajó és Hacsek 
jeleneteivel eddigi siken-eiket gyarapítót- 
ták. Dr. Hammer hitközségi elnök üdvö­
zölte a közönséget. A rendezés nehéz; 
munkáját Róth Andor lelkes cionista 
testvérünk végezte, lelkes asszonyok 
nagy támogatásával. _ _ v-

A Hechaluc Hamizrachi hódításai Ér­
dékben. Az erdélyi! Brith Hanoar Ha» 
mizrachi a legnagyobb sikert könyvelheti 
el akkor, amidőn a legkiválóbb jesivák 
legjobb bachurjai tömegesen jelentkeznek 
háchsáirára való felvételre, felmutatva a. 
legjobb ajánló bízón y it v ány okát. A

háehsárára jelentkezők szama túlhaladja 
az ötszázat, mely szám előreláthatólag 
növekedni fog. A vallásos zsidó _ ifjúság 
ezen törekvése nem csupán ideális lelke­
sedésből történik, hanem reális gondol­
kodása és a gálut reménytelensége s ki- 
Látásialansága készteti az ifjúságnak ezt 
a gazdaságilag terméketlen réteget, a 
produktivizáiódásra. Ezenlcivül azoníjan 
tudatában van azoknak a speciális fel­
adatoknak, amelyeknek megvalósítása, reá 
vár. A nehéz, fizikái munka, mellett bar. 
colniok kell minden olyan megnyilatko­
zás ellen, amely a zsidó vallást sérti. 
Dolgozniok kell, hegy a.z épülő zsidó or­
szág megteremtésénél szem előtt- legyen 
tartva a nagy zsidó tömegek aizon^ óhaja, 
hogy legyen: Zsidóország, ai zsidó népé,
a zsidó Tóra értelmében, Kohn Jichák 

*
Ugyanitt közöljük, hogy a múlt. hét fo­

lyamán. Gyulafehérváron is megalakult a 
Brith Hanoar Hamitrachi helyi csoport ja, 
melynek vezetését dr. Krausz Mór orte- 
dox főrabbi vállalta.

A lembergi antiszemita zavargások 
& lengyel sejm előtt

Varsó, március 28. A lengyel sejm köz- 
igazgatási bizottsága a napokban tár­
gyalta az 1932 november—decemberi an­
tiszemita zavargásokkal kapcsolatban be­
nyújtott javaslatokat, Sanojzo kormány­
párt! képviselő a javaslat előadója két­
órás beszédben jellemezte az antiszemita 
zavargásokat és kifejtette, hogy az egye­
temi ifjúságot politikai tényezőkkel fa­
natizálták és a nemzeti demokraták a 
fajgyűlöletet használják ki a kormány 
elleni harcra. 1918-ban az antiszemita za­
vargások az államfő elleni merényletre 
vezetett és a Narutowitz elnök elleni me­
rénylet is az antiszemita kilengéseik ered­
ménye volt 1922-ben. Ennek tanulsága az, 
hogy minden agitáció, amely a tömegeket 
valamely feiekezet vagy osztály ellen 
uszítja, az állam alapjait ássa alá és 
anarchiához vezet. Végül azt állította, 
hogy Lengyelországján zsidó kommunis­
ta ágensek is vannak.

A Zsidó Parlamenti Klub nevében 
Sommerstein képviselő reflektált az elő­
adó beszédére.

— Sanojzo, a kormánypárt előadója 
— mondotta a zsidó képviselő — a zsi­
dóság ellen irányította a „zsidó kommu­
nisták“ mérgezett nyilát. Sanojzo képvi­
selő ur nem tudja, hogy éppen a vallá­
sos és a nemzeti zsidóságot fenyegeti leg­
inkább a kommunizmus veszedelme és 
ezért a kommunizmus ellen a legéleseb­
ben harcol! A miJ harcunkat azonban 
keresztezik a mértékadó lengyel körök, a 
melyek aláássák a zsidó lakosság gazda­
sági egzisztenciáját.

Sommerstein ezután előterjesztette a 
Zsidó Parlamenti Klub javaslatát, amely 
felsorolja a zavargások során súlyosan 
megsebesült 382 zsidó neveit és követeli, 
hogy vonják felelősségre azokat a ható­
ságokat, amelyek nem nyújtottak segít­
séget a megtámadottaknak.

Dicui ptanuri lucrdn 
Je parcuri, de ccvarii, 
gvpun de slánci.grcdim 
de porai 91 legumártír 
afö> In bca'ibk .col y 
in provincia

Diszkerkh.ottjonumok 
szikla cső poriak,gyümöl­
csösök, haszonkertésic 
Wk lemezesei és beren­
dezéséi, úgy helyben 
rrwil vidéken vattaija

'fi-SNEIDRREK
Cluj, Str. Garibaldi 13. 

Olcsó gyümölcsfa és rózsa bokrok!

iSYiiiyptozeo máséra
(Iparkamara 03 palotájába»» 

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor.
Ma utoljára: Alpár Gitta világsikere: Szi 

vek királynője. Speciál opera-operett 
kompozíció.

SZINMZFIIM
A pokol angyalai

A Pokol, angyalai című háborús kén:, 
történetet!, amelynek egész meséje s,z 
an gc-'j-fra n c :|a-n émet hadszdn térem, repü­

lők között játszódik le, mindennap 3, 5, 
7 és- 2-lccr vetíti aí Szinkör-mozgó. Erről 
a fflimirőil a külföldi sajtó Így ír:

„A legnagyobb film, amely valaha ké­
szült. Több mint jájté-k: véres valóság, 
amely megdöbbent és megráz ési amely 
örökké felejtő etetnem“.

„Évek munkájába került, amig a há­
borúnak ez a monumentális dokumentu-

ma elkészült, amely nemcsak a háború 
) minden heroikus borzalmát, hanem min­

den regényes érdekességét egy elragadó 
; szerelmi' történet kapcsán felejthetetle­

nül eleveníti meg“.
\ „Olyan film, amely fiatal és öreg szá- 

mára egyaránt csodálatos élmény. Fel­
vételei olyam csodálatosak, olyan bravú­
rosak, hogy minden eddigi illyen fajta 
filmet messze felülmúl. A pokol angya­
lai külön fejezet a ffltm történetében“.

Szerda, március 29.
Bukarest. 20.45: Zongorahangv. Köztük 

Stütschewski: Héber táncok c. darabja. 
22: Tánczene.

Budapest. 9.15: Szalonzenekari hangv. 
9.30: Hírek. 12.05: Cigányzene. ^ 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. — 
2.45: Hírek. 3.30: Diákfélóra. 4: Hogyan 
kormányozzák a világot. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás, hírek. 5: Rövidlátás, 
tullátás. 5.30: Hegedű. 6: Büntetőjogunk 
az Árpádok alatt. 6.30: Katonazene._ — 
7.45: Külügyi negyedóra. 8: Szimnü^ a 
Stúdióból. 10: Pontos időjelzés, időjárás, 
majd cigányzene. 10.45: Szór. zene.

Becs. 21.45: Népies zene.
Berlin. 21.30: Mozart C-moLl zongora-

22.50:
versenye.

Hamburg. 19.30: Gitárzene. 
Grammofon.

Langenberg. 21.30: Könnyű zene.
Stuttgart. 22.20: Filharmonikus hang. 

verseny.
Varsó. 20: Karének. 21: Zongoraver. 

senv.
Milánó. 19.35: Kávéházi zene.
Prága. 19.25: Katonazene. 21.40: Zon. 

goraverseny.
Pozsony. 21.40: Vidám szlovák dalok.
Brünn. 21.45: Hegedű.
Belgrád. 20.10: Verdi: Rigoletto cimü 

operája.

AFRO

i

Alhambra, Aihambra. Egy gondolat 
tölti most el a kolozsvári közönséget: 
minél hamarább gondoskodni a lehető 
■legjobb jegyekről1 az Alhambra 1933 •elő­
adáséra, amely kedden, április 4-én lesz 
a Magyar Színházban, a legkiválóbb mű­
vészeikkel' és artistákkal, mint: Cos tic a 
Toneanu, Mariiéira Bodescu, Silly Vasf­
űn, Mya Apostol esc u, Baclasanu, Groner, 
Vas fi ache1 és, még 20 riandkviülr attrakció. 
Jegyek még kaphatók az Agenfia Teat- 
ralá szinházdi ügynökségnél.

Ä Magyar Szirmai feeti «Oson

Szombat éjjel 11 órakor: Zsába. (Pikáns 
francia vígjáték, kizárólag csak fel­
nőttek számlára! MoiziheByáraMval! 
Sorozats'zám: 76.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Piros1 bugyelláris.
(Népszi nmüteepriz mozihel párákká 1. 

ScTioiZiatsiziám: 77.)
Hétfőn esite 9-kor: A sasfiók. (Uj beta­

nulással, uj diszlietekkeil, uj rendezés­
ben-. A reichstadti herceg halálának 
száz éves évfordulójára. Ssz.: 78.) 

Kedden este 9-kor: Alhambra 1933. (A 
bukarestti Alhapilbralszinház teljes 
személyzetének nagyszabású revü. 
vendégjátéka. Eredeti díszletek, ere­
detű kosztümök. 24 görl, 16 bov, ar­
tistamutatványok, a leghitresebb bu­
karesti szólisták, stb. Sez.: 60.) 

Szerdán este 9-kor: A sasfiók, (Másod­
szor. Sorozat-szám: 79.)

íz ©per® műsora
1 Szerda, március1 29: Der Freischütz (Bü. 

vös vadász.
Péntek, március 31: Bűvös vadász.

1 Vasárnap, április 2 (délután) : A denevér

i VBANIA-MOZGO műsora
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Nászút hármasban. Brigitte Helm 
legújabb nagy filmje. Műsoron kívül 
legújabb hangos heti híradó.

SDLECi-nozeo műsora
I Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
; Diákszerelem. Főszerepekben: Georg 

Obrien és Helene Chandler. Műsoron 
! kívül legújabb hangos heti híradó.

IcottSSNiozöe műsora
I Modern hozomány. Eggerbh Márta, a 
i legnagyobb magyar filmsztár, Georg 
j Alexander, Leo Slezak, .Hans Brausewet- 
j ter, Trude Berliner.

I «zűttűr-Mozűft műsora
: Minden nap 3, 5, 7 és 9-kor: A pokol 

angyalai. Minden idők legnagyobb sza 
básu háborús repülő- és kémfrímje. 

1 Jean Harlow, Ben Lyon, James Hall.

Kiadó különbejáratu bútorozott szoba,
esetleg teljes ellátásssal, napos, kertes 
udvar, C. Reg. Ferdinand 107., földszint.

Kiadó forgalmas helyen üzlet, beren­
dezéssel, esetleg restaurant és trafik­
engedéllyel. Ugyanott modern 2 szobás 
lakás stb. és egy szoba konyha. Meg­
tekinthető 3—5-ig. Házfelügyelőnél. Ár­
pád ut 55.

Kertes házban bútorozott szoba kiadó. 
Bratianu 45.

Studentin gibt deutsche Stunden, kor. 
repetiert sämmtliche Gegestände in ru­
mänischer Sprache, auch gegen Kost. 
Adresse in der Redaction.

Szép szoba konyhás lakást keresek a 
Széchenyi tér környékén. „Pontos fizető 
2“ jeligére.

Egy szoba konyha, fürdőszobás lakást 
keresek. „Pontos fizető“ jeligére a ki­
adóba.

Csipkebe varrás, függöny, ágyteritó, 
párnák montirozása, kelengyék készítése 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. —

Kelengyék készítése, függöny és ágy- 
teritő összeállítás, csipkebevarrás, pára* 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunkaszalónjában Str„ 
Baritiu 16.
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Ma utoljára 
AI pár Gitta világsikere

„Szivek királynője“]
spéciiéi operai-operett kompozíció

Royal-mozgóban.

_ Újabb vasutassztrájk fenyeget Ausz 
triában. Bécsből jelentik: A vasutasok 
szakszervezetében izgalommal tárgyalják 
annak lehetőségét, hogy a vasutat szaná­
ló intézkedések során újabb anyagi ál­
dozatokat fognak követelni a vasutasság- 
tól. A szakszervezeti vezetőség a legéle­
sebb elutasító álláspontra helyezkedik a 
tervvel szemben. Ha életbe léptetnék a 
fizetésredukciót, újabb sztrájkra fog sor 
kerülni.

— Hadgyakor$atra futott ki az ameri­
kai flotta. Londonból jelentik: Az Egye­
sült Államok csendestengeri flottája ki­
futott San Diego és San Pedro haditen­
gerészeti bázisukról hadgyakorlatra. A 
flottagyakorlaton száz hadihajó, köztük 
10 nagy páncélos és mintegy 250 hadire­
pülőgép fog résztvenni.

Yelosa pezsgő fenyőtabletta.
— Újabb költségvetési provizóriumot 

fogadott el a francia kamara. Párizsból 
jelentik: A francia kamara ülésén uj dón 
zieme provizoire-t fogadtak el. ezúttal 
április hónapra, mert a rendes költség- 
vetés március végéig előreláthatólag nem 
lesz megszavazható. A gyarmatok költ­
ségvetését és a tengerészeti budget-1 tár­
gyalták.

— Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület f. hó 30-án, csütörtökön este pon­
tosan fél 9 órakor tartja XLIV. _ szak­
ülését a következő tárgysorozattal: Be­
rn uta: ás ok. demonstrációik: Dr. Grünwald 
Ernő: Uj tuberculin diagnosticum etc.
Előadások: 1. Dr. Lengyel Miklós egye- 
térni tanársegéd: A nők gonorrheája, 
síb. c. előadásához bejelentett hozzászó­
lások: Dr. Vitáiyos: A. (A gon. kórtana 
és vaccinath), dr. Király J. (Belsőszer­
vek gon.), dr. Csák István, dr. Lettner 
Fülöp. dr. Mátyás M., dr. Samu Dezső, 
dr. Heller József. 2. Dr. Hárnák Rózsi: 
Pathologiás f egei vált oz ások gyermek, 
betegségek kapcsán.

— Eljegyzés. Beregi Elza és Kohn 
Ernő (Szászrégen) jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés1 helyett.)

— Nagy Oszkár képkiálütást rendez 
Bukarestben. Nagy Oszkár festőművész, 
a Goga-ösztöndij nyertese, aki az utóbbi 
időben Kolozsváron él és főleg portrék 
festésével) foglalkozik, rövidesen Buka­
restbe utazik, ahol a Sala Mozartban meg 
rendezi 45 képből álló kiállítását. Nagy 
Oszkár, aki a neolimpresszionisták isko­
lájából’ kerülik fen, főleg az arcok karak­
terét hangsúlyozza portréiben.

— Beck lengyel külügyminiszter Prá- 
gába készül. Prágábóil! jelentik: Beck 
lengyel külügyminiszter e hét folyamán 
még nem érkezik a csehszlovák fővárosba.
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— A svájci szövetségíanács ülésén a 
genfi Discontbank szanálásának ügyével 
foglalkoztak. Géniből jelentik: A svájci 
szövető égtatnács- ülésén Bemben tógáit át­
kozták a genfi Discontbank szanálásának 
ügyével. Ugyanezen kérdésiben pénzinté­
zeti értekezlet ds volt, amelyen kívánatos­
nak mondották ki a válságba jutott inté­
zet és a Banque des Depots et des Cre­
dits fúzióját.

A gyermek is örömmel veszi a biztos 
hatású Koprol hashajtó csokoládét.

— 1713 zsidó vándorolt be Palesztinába 
február havbáan. Jeruzsálemből jelentik: 
Néhány nappal ezelőtt megírta az Uj Ke­
let, hogy 1933 januárjában több mint 
2200 zsidó vándorolt be Palesztinába és 
ott le is telepedett. A zsidó bevándorlás 
februárban is nagy számot ért; el és vál­
tozatlanul jóval felülmúlja a tavalyi be­
vándorlás méreteit. Februárban 1713 
zsidó vándorolt be és telepedett le az 
épülő országban.

— Tihanyi Dezső előadása a marosvá­
sárhelyi Diensten. Ma, szerdán este 9 
órai kezdettel a Főtér 44 II. helyiségében 
a marosvásárhelyi cionista Diensten Ti­
hanyi Dezső: A zsidóság problémái a tör­
ténelem tükrében címmel tart előadást. 
A rendezőség minden érdeklődőt szívesen 
lát. Külön meghívók nem lettek szét­
küld ve.

— Kiújultak a harcok Bolivia és Pa­
raguay között. Londonból jelentik: A 
Gran Chacon újabb heves harcok vannak 
folyamatban a bolíviai és a paraguayi 
haderők között.

— Rendőrt vert a részeg munkás. A
törvényszék harmadik szekciója Székely 
József kolozsvárii' munkás ügyét tárgyalta. 
Székel y egy este ITlfununiáilt állátpotban 
[botrányt rendezett az, állomás kömyé- 

: kén .9 amikor az odaérkező rendőr csend- 
; re Mette, tettíeg inzultállta a hivatását 
: teljesítő rendőr t. A törvényszék hivatalos 
i hatalommal' való ‘erőszakoskodás miatt 
' 15 napi elzárásra Ítélte.

Holnap Nagy premier

„Nappal én, éjjel te ii

zenés vigjátéfesiláger

Nagy Kató és Willy Fritsch
egyetlen együttes filmje

Royal Moxséban

Régi petróleumlámpáját olcsón 
átalakítjuk ALADDINIámpára. 125 

gyertyaerejll i zófénnyel 
automatikusan, zaj, szag és 

korom nélkül ég.

„ALADDIN“
Bucuresti, Óul, Timisoar*,

a Str, Regalá 11, Str. Neculcea 2. Str. 1. C. Bratianu 8.

A Nationala Általános Biztositó Tár­
saságnál Bucurestiben a sorsolással 
egybekötött biztosítások utóbbi időben 
megtartott sorsolásain a követelőző köt­
vények lettek kisorsolva: 73091 sz, Go. 
1umohvici Victor, Timisoara, 2477. sz. 
Ion Leiter hadnagy, Leitea Nouá# 75323. 
sz. Dulitchi S. Bucuresti, 3067. sz. Zal­
man Bizamcer, Bucuresti, 75944. sz, Ale» 
xandru Iliescu, Bucuresti, 74210. sz. Ion 
V. Boceanu, T.-Severin, egyenként 20.000 
—29.000 lejes nyereménnyel; továbbá: 
2035. sz. Gh. Cáünescu, Bucumsfi, 73068. 
8Z- I. Andriescu-Cale, Iasi, 73238. sz. 
I. Davidescu, Cámpina, 74278. sz. Seb. 
Nicolau (C. C. D.) Cltuj, 74144. sz. 
Áron Ro it marin Comesti (B es aratnia), 
1220. az. Hana Ábrahám Weisz, Beclean. 
jud. Somes, egyenként 30.000—30.000 lej 
Nyereménnyel. Az eddig kihúzott nyere­
mények krtesznek összesen 2,110.000 lejt.

— Japán nem tárgyal Németországgal 
az egykori dél tengeri német gyarmatok 
visszaadásáról. Londonból jelentik: A to­
kiói lapok megállapítani kívánják, hogy 
nincsenek folyamatban német-japán tár­
gyalások az egykori német gyarmat dél­
tengeri szigetek jövő sorsáról.

— A Nemzetközi Fizetések Bankjának 
elnöke májusban átadja a helyét. Bázel­
ből jelentik: Mac Garah, a Nemzetközi 
Fizetések Bankja elnöke májusban át­

adja helyét a szántén amerikai Frcsernek 
s visszatér Newyorkba, ah öl újra elfog­
lalja igazgatói ügykörét az International 
Chase Banknál. Mac Garah három éven 
át vezette a Nemzetközi Fizetések Bank­
ját elnöki' minőségben.

— Hadbíróság! hírek. Puskás Demeter 
gyulafehérvári tüzért még a múlt év fo­
lyamán, 5 évii börtönbüntetéssel sújtotta 
a kolozsvári hadbíróság lopásért és fe­
gyelemsértésért. Fellebbezése folytán az 
ügyet újra tárgyalta a fellebbviteli ta­
nács és azzal az indokolással, hogy a 
hadbirósági tárgyaláson, a vádlott nem 
volt jelén, az ügy újratárgyalását ren­
delte el. A vádirat szerint 1932 novem­
berében Puskás' Demeter 'betört a gyula- 
fehérvári 6-os tüzérek raktárába & onnan 
több értékes; dolgot lopott, azonkívül1 kü­
lönböző katonai vétségeket követett el. 
Calugár katonai ügyész a vádlott három­
tól hatévi börtönre való elítélését kérte. 
A hadbíróság hosszas tanácskozás után 
8 hónapi börtönre ítélte Puskás Demetert. 
— A hadbíróság 15 napi elzárásra ítélte 
Bolenu Vendéi1 35 éves; parasztembert, 
mért a múlt év folyamán átszökött Ma­
gyarországba ® onnan visszajött minden 
írás nélkül.

Orvosoknak fonjos. Minden magyar, 
német, francia, angol folyóirat és könyv 
eredeti kiadói áron Lepage-nál Kvár. 
Lepa-gehoz küldje a dijat, hivatalos kur­
zuson lejbe. A lapot közvetlenül) kapja a 
kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Le- 
pagetól Kvár.

— Askt-ma és szívbetegség, miaiö- és 
tüdő-baj, görvély- és, angolkór, pajzs­
ra irigy nagyobbodás1 és golyvaképz ődés 
eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
keserű víz a: gyomor és belek működését 
kitünően szabályozza.

— Egy merész kísérletező Racionali­
zált Könyvtár néven Jókai ucca 3. alatt 
uj vállalatot létesitejfct. Programja: min­
dig csak uj könyveket, a legmodernebb 
szépirodalmat napi egy lej ködesöndij 
mellett nyújtani. Naigyon becsületes in­
tenció, dé mert a mii értbő publikum párt­
fogása mellett sem fog tudni1 megélni 
belől1,3, igen merész kiisiérletnek tartjuk.

— Potsdamm-emjéküevelezőlapot hoz 
forgalomba a német posta. Berlinből je­
lentik : A bírodallmi posta busvét előtt 
Postdamm-amléklevelazőliapokat és emlék- 
bélyegeket fog forgalomba helyezni, ez 
utóbbiakat Nagy Frigyes arcképével,

— Hatalmas vihar seperte végig Dé1- 
Olaszországot. Rómából jelentik: A dé1- 
olasz,országi Calabria kerületet és Szicí­
lia keleti részét hatalmas vihar seperte 
végig. A szél rohamok nagy károkat okoz­
tak Több vasútvonalén be kellett szün­
tetni a forgalmat. A calabriai Monte Pe- 
corarón és a Monte Peiüegrinón és kör­
nyékükön al ászállott a hőmérséklet egé­
szen a fagypontig b havazás indult meg.

Ä zsidókérdés ilipidnaial
A fenti: címmel egy nagy terjedelmű 

cionista ismertetőt adott ki a kolozsvári 
Academith Baris szia. Hézagpót ló munkát 
végzett ezzel a kolozsvári cionista diák- 
egyesület, hiszen évek óta érezzük egy 
átfogó cionista ismertetőkönyv hiányát. 
Úgy tartalmánál, mint az anyag kiválo­
gatásánál fogva az első, valóban nagy­
szabású és a szükségletnek megfelelő 
cionista könyv az Academith Baris-szia 
kiadványa E-dälyben, A bevezető tanul­
mány a zsidókérdés a lap vonali a it tárgyal­
ja., kifejti a zsidókérdés mibenlétét, gaz­
dasági, politikai, kulturális, szellemi és 
lélektani oldalát és tudományos megtudó- 
kel ás álláp ján mutatja meg a kérdés
megoldásának útjait a zsidó történelem­
nek egészen napjainkig. Akii nagy vona­
laiban akarja megismerni! a zsidó nép 
történelmi! fejlődését, az feltétlenül eléri 
ezt ennek a tanulmánynak az elolvasása- 
vall, A zsidók gazdasági és szociális tör­
ténetét külön tanulmány tárgyalja. Egyik 
legérdekesebb és legtanulságosabb része 
ez a könyvnek. A ciónizmus története, a 
cionista ideológia fejlődése következik 
ezután. Alapos^ átfogó ismertetés a cio­

nista mozgalomról keletkezéséről ege- 
szén a mai időkig. Rendkívül érdekes ré­
sze a kiadványnak „A cionizmus nagyjai 
és hősei“ cimü rész, amely Mózes Hess- 
tői, A. D. Gordonon, Borochovon és Bu- 
beren keresztül, egészen Weizmannig és 
Jabotinskyig megkapó portrékat rajzol a 
cioinsta mozgalom ideológusairól, politi­
kai vezetőiről és hőseiről. Sokak előtt 
teljesien ismeretien és újszerű anyagot 
dióil'goz fel ,,A zsidó munkáSmozgaffom“ 
cimü nagy fejezet, amely úgy a gálutbeJi, 
mint a palesztinai munkás mozgalmak és. 
pártok történeti és ideológiai fejlődését 
ismerteti. Megtaláljuk még a kiadvány­
ban a „Chaluciut“ történetét és lényegét. 

* a Jewish Agency és a Cionista Világ- 
szervezet f él építményét, a cionista intéz­
ményeket éte' a cionista pártok ismerteté­
sét. A könyv ára 50 lej. Megrendelhető 
az Academith BaJrissznM-náll Clu j, Piata 
Unirii 22., II. emeleti

— A dán király kitüntette Kálmán lm 
rét. Budapestről jelentik: Kopenhágában 
a dán király kitüntetést adott a jubiláns 
Kálmán Imrének a dán fővárosban ren­
dezett hangversenye alkalmából, amelyet 
a zeneszerző maga dirigált.

— Elmarad a német flotta külföldi 
útja. Berlinből jelentik: A német flotta 
április elsejére tervezett külföldi útja, a 
legénység kiképzésében elrendelt változ­
tatások miatt, elmarad:

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: 
Oriow ékszerész. Főpostával szemben.

— Poincaré visszatér Párizsba. Pá­
rizsból jelentik: Poincaré még néhány 
napig a franciá Riviérán fog tartózkod­
ni, majd visszatér Párizsba, ahol foly­
tatja emlékiratai tizedik kötetének írását.

— Egyetlen intézménybe egyesitik az 
amerikai agrád-hitelihlézetekett Londoip
ból jelenítik: Roosevelt elrendelte az ősz. 
szes amerikai agrár-hitelintézetek egyet- 
"te n tini étemén vbe egyes ités éib. Ezzel évi 
kétmiUMó dollár megtakarítás lesa el­
érhető.
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Németországban megkezdődött a propaganda a zsidókra kiterjedő numerusz 
nullusz mellett

Az arsaei zsidésée aem hisz Gőrln a
és, risurnt h cáfolatainak és f sässsa
német árukkai szembeni bojkott:

Az angol zsidóság vezető fér fiai diplomáciai lépések megtételét 
kérték a kormánytól a németországi zsidófiid3zések ellen. Szem­
rebbenés nélkül tagadják le náci-vezetők a borzalmas atrocitások­
ról szóló hiteles jelentéseket. Hugenbergék csillaga is hanyatló­
ban van. Letartóztatták Schleicher bizalmas emberét

Megbízhatatlansága miatt feloszlatták az 
braimschwelgl acélsissicts szervezetei

Párizs, március 28. A lapok londoni; tu« 
dósitásai szerint Neurath és Göring cá­
folatai nem akadály ózzák a 'londoni zsidó- 
negyedekben, a White Ghap ell ben és a 
Piiccadi'iliy-Circus negyedben egyre széle­
sebb mérveket öltő német árubojtoottot. 
Az üzletek egész, sora most is kifüggeszt­
ve tartja a táblát, amelyen köz-ifik, hogy 
az üzletben, németországi -kereskedelmi 
utazókat nem fogadnak és? hogy németor­
szági áruval: az: üzlet nem rendelkezik.

A Chicago Tribune közli, hogy az an- 
goi zsidóság legfelsőbb szervezete a közel 
jövőben nyilvános gyűlést hiv össze Lon­
donba a németországi zsá dó-üldözések 
ügyében.

A genfi! lapok egyidejű londoni táv­
irata szerint az angol zsidóság több ve. 
zet-öje látogatást tett kormányférfi akn ál 
azzal a céllal,

hogy a kormány tegyen diplomáciai 
lépést Berlinben a németországi 

zsidó-inkvizícióval kapcsolatban,
Newyorkbóíi érkezett hírek közük, hogy 

számos utas-, akik hetekké! ezelőtt meg­
váltották jegyeiket a -német, jlUxusgőzcV 
sökxe, visszaadták jegyeiket s. angol és 
francia óceán járókon, kész ülnek Euró* 
pába.

Egyidejű jelentés szerint a londoni 
Soho városnegyed vendéglőiben a tulaj­
donosok utasítására

nem szolgálják ki azokat a németé, 
kei, akik horogkeresztet viselnek.

Több kerületben- összeütközések voltak 
londoni zsidó ifjak és: németországi jobb­
oldali szélsőséges utasok között. Az éj­
szaka folyamán szállodákból is- jelentet, 
tek incidenseket.

A „válasz“
Berlin, március 28. Neurath báró né» 

met birodalmi külügyihiinszter táviratot 
intézett O‘Conne-1 bostoni katolikus bíbo­
roshoz, melyben valótlanoknak jelenti a 
németországi pogromokról, és* zsidóul dci. 
zésekről terjesztett híreket s felkéri, hogy 
a katolikus Mérus távolmaradását ren­
delje el a tüntetésektől! és- mozgalmaktól, 
amelyeket németellenes tendenciákká!' 
Amerikában b eind itottak.

Egyidejűleg a nemzeti -szocialista párt 
a- külföldi német ellenes bojkottra vála­
szul

hatalmas propagandába kezd az egész 
birodalom területén, melynek a né. 
metországi zsidó kereskedelem boj­

kottja a célja.
A pártvezetők retorzióként követelik a 
numerusz kiaiuz-usz bevezetését és pedig 
nemcsak a főiskolákon, hanem a már dip­
lomává) rendelkező orvosok, ügyvédek, 

stb. szemben is.
Lefoglalták a Braun.koiv 
mány minisztereinek jöve­
delmeit

Berlin, március 28. Göring hivatalos 
kommünikét tétetett közzé, meily szerint 
megállapítást Ínyért, hogy a Brau rákon, 
mány 1.4 millió márkát tisztán pártpoli- 
tákaá célokra fordított, holott ez a köz. 
pénz rendőrségi építkezésekre és uj fel­
szerelések -beszerzésiére volt előirányoz­
va. Emiatt a kincstár -Lefoglal!tatja a volt 
B rau n .kormány minisztereinek összes 
jövedelmeit és vagyonát. Egyidejűleg 
Brau nns-c-hwe-igba n leszerelték az acél- 
siaafco® segédrendőrséget. A nemzeti szo­
cialista sajtó az intézkedést azzal magya.

rázza, hogy az acélsisakosok közé bal­
oldali szélsőséges él-emek szivárogtak be.

A fői: mindent letagadni 
Berlin, március? 28. A newyorki Inter­

national- News Service téltefonint-e-rvjut 
közöl dr. Hanfste-angef-leli, a nemzeti szo­
cialista párt sajtófőnökével-, aki a mün­
cheni Barn-aiházből! beszélt a newyorki 
sajtóirodával. Dr. Hanfstea-ngel kijelen­
tette, hogyr a németországi zsidó üld öze- 
s ékről elterjedt hírek közönséges hazug­
ságok.

Arra a kérdésre: „Igazak-e a. német-őr. 
sziági zsidóüldözésekrel'. szóló hírek, vagy 
:sem?‘j, dr. Hamfteanigel, a következőket 
válaszolta:

— A birodalmi kancellár néhány 
perccel ezelőtt a müncheni repülő­
térre Válói ímegérkezésekor fejhata*. 
mázott annak közlésére, hogy ezek a 
hírek teljes összességükben közönsé­

ges hazugságok.
A következő kérdés igy hangzott: „Kü­

lönbséget tesz-e az önök kormánya tör. 
vénylhü zsidók és olyan izisidók között, 
akik harcolnak a jelenlegi kormány poli­
tikai céljai el’Len?“

Félelet: ,,A kormány nem tesz kii-

Egyetlen zsidót sem bániéi
maztak1*

A sajtóiroda egyes kérdéseire a zsidó- 
üldözéseket- illetőleg Haaufsteangiel a kö­
vetkező áltaMno® választ adta: „A svéd 
és a holland' berlini követségek álfái ?esz. 
közölt vizsgálatok beigazolták, hogy 
egyetlen zsidót sem öltek meg ?és nem 
bántalmaztak (!). Végül ált alánossá gb-an 
azt mondhatom, hogy sok zs;idó és sok 
zsidó szervezet támogatja a mi kormá­
nyunkat, miután 'belátták, hegy az egyet- 
lén alternativa a nemzeti forradalom 
kormányával- szemben a kommunista tér. 
roruralom volna“.

Ezzel szemben__
z Párizs, március 28. A francia sajtót 
élénken fogállkoztatják a németországi 
események

Az egész civilizált világ szembe 
ffog szállanl Hitlerekkel

M
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lönbséget hívek és ellenfelek között“.
Kérdés: „Itt olyan hírek terjedtek el, 

hogy a kormány eltávolította a közhiva- 
tatokból' az összes zs-Ldókat? Igazaiba 
ezek a hírek?“

Felelet: „E hírek hamis voltának leg­
jobb bizonyítéka az a tény, h-ogy ma- is 
sok zsidó van magas hivatalokban“.

Feuchtwanger és Einstein 
Kérdés: „A mai körülmények között-

visszatérhet nek-e Németországba olya?n 
emberek, mint Lion Feuehftwanger és 
Einstein anélkül, hogy bántalmaznák 
őket?“

Felelet:
„Erre a kérdésre nem válaszolhatok. 
Efelett a bíróságnak kell döntenie. 
Sajnálatos mindenesetre, hogy ez a 
két emb.er olyan lealacsonyitóan nyi­
latkozott külföldön Németországról“. 
Kérdés: „Olyan, híreik is elterjedtek itt, 

hogy a Pfalliziban- élő zsidóknak megtiltot. 
tá-k, hogy felvegyék a' bankokban levő be- 
tétjeiket. ÁLMtólag ki utasít ássál1 is meg­
fenyegették őket. Igaza ezek a hírek?“ 

Felelet: „Igazán nem tudom, hogy hon­
nan származnak -ezek a nevetséges hí­
resztelések“.

. A Journal varsói jelentése szerint- 
] Deutsch danzigi rabbinak is kínos kai- 
I lantija támadt a hitleristákkal.
I
; A rabbit a nemzeti szocialisták meg 
I kínozták és amikor feljelentést akart 
\ tenni bántaltnazói ellen, a rendőrség 
\ nyilatkozatot Íratott vele aál, amely.
1 ben kijelenti, hogy semmiféle sére­

lem nem érte.
; A La Victoire szenzációs letartóztatás- 
í rói? ad -hirt. A lap berö'ini távirata szerint 
S letartóztatták von Bredow ezredest, áld 

bizalmas barátja és munkatársa volt 
Schleicher tábornok, volt kancellárnak. 
Von Bredowot akkor tartóztatták le, ami. 
kor Belgiumba akart utazni.

_ A nem-régen megalakult AngUía-Pallesz- 
tina Klub megnyitó ülésén Lond1 Cecil 
volt miniszter -ann-ak a reményének adott 
kifejezést, hogy túlzottak azok a birek, 
amelyek a németországi zsidóság elleni 
akcióról szólnak.

— Ha csalódom ebben a reményem, 
ben — mondotta Lord Cecil! —, ak­
kor nemcsak a zsidó közösségek, ha­
nem az egész civilizált világ is 
szembe fog «zá/Uni Hijtierék maga. 

tartásával.
Egyes náei-külömitmények terrorakciói! 

egyébként nemcsak kifejezetten zsidók, 
hanem ikütfoM-i -ájliLamipdligárok ellen is 
irányulnak. A Matin jelentése -szerint há­
rom . rohamosztagos az egyik határme-nti 
helyiségben inz-ultált egy francia kereske- 
dot. Weimerstkirch florangei fan-a-gyke. 
reisk-edő a napokban autóján Német, 
országba utazott, hogy ott fát vásárol­
jon. Mialatt egy vendéglőben reggelizett,

három egyenruhás nemzeti szocialista 
lépett a terembe és fenyegető hangon 
megkérdezték a kereskedőt öli, hogy övé-e 
az az autó, amely a helyiség ellőtt' áll és 
amelyen francia rendszámtábla van.

A kereskedő igenlő válaszára a hit. 
leristák rárohantak, összeverték, 
majd pedig revolvert szegeztek mel- 

i léinek éb úgy kéaysfeeritetfték, hogy 
háromszor1 egymásután hangosan 

kiálísa: „Heil Hit'fer!“
A kereskedőt ezután útjára enged-ték.

Hugenbergéket is kitesséke.
Ilik a kormányból

A LTntransigeant szenzációs hírt kö­
zöl a német kormány várható ujjáállaki- 
tásáról. Már a március 5-ií választások 
után, beszélték arról, hogy Hitler kitesz 
-sékéli kormány álból a fékét e-fehér.vörös 
front minisztert agjait.

I A LTntransiigeamt külön tudósitója 
szerint a kormányváltozás mos-ti küszöbön

áll, amennyiben Hitler minden fontosabb 
miniszteri tárcát saját párthiveivel akar 
betölteni. A párizsi lap berlini tudósítója, 
úgy tudja, hogy rövidesen lemond láreá. 
járó! Hugenberg földművelés ügyi minisz. 
tér és értesülésé szerint Hitlernek már 
meg is van az uj földművelésügyi mi- 
nisz-terjelölt je Darre nemzeti szocialista 
képviselő személyében. E híradás érte". 
méhen ugyancsak rövidesen beadja le. 
mondásét Séidte, az acélisiisakosok vezére 
is, aki jelenleg mint munkaügyi minisz-rer 
tagja a Hitle-r-kormánynak. Ezt a tárcát 

. is Hitler egyik -bizalmi embere kapná 
{ meg, míg Seldtét az újonnan szervezett 
I ifjúságii nevelésügyi, intézmény élére 
I litanák.
I A Victoire francia napilap közli a 
: Frankfurt am Main nemzeti szociálisra 

rendőrfőnökének, von Westrenn de éles 
1 antiszemita kijelentéseit, melyeket egy 
j hitlerista tüntetés alkalmával tett .A 
I mi forradalmunk a német lelkek fórra- 
. dalma, tehát törvényes forradalom. A 
I múltkor elhívtak engem zsidó üzletekbe.
I ahol állítólag fosztogatások folytak vol- 
I na. Volt alkalmam azonban megállapí­

tani, hogy semmi ilyen, vagy ehhez ha­
sonlót a hitleri rohamcsapatok nem kö­
vettek el.

Egy nemzeti szociálista sem nyúl zsi­
dó áruhoz, mert tudja jól, hogy az nem 
ér semmit.

Egy nemzeti szocialista nem támad 
j meg zsidókat, mert tudja, hogy a 
i zsidó nála alsóbbrendű lény. Mi utá1- 

juk a zsidóságot mert ismerjük 
] romboló befolyását, melyet a nép-
■ lélekre gyakorol és mert tudjuk,
j hogy a zsidóság az a penész, mely 
í pusztítja a német népet
j Franfurt az ősi császári város, Goethe 
$ városa meg van fertőzve a zsidóságtól. 

De én biztositlak titeket, hogy hamarosan 
megint német lesz. Már volt- alkalmam 
nektek bejelenteni, hogy nem fogom to­
vább megengedni, hogy a német földön 
született állatok azzal a szadista eljárás­
sal koncoltassanak fel, amelyet a zsidók 
alkalmaznak vágatásaiknál. Ha nem tet­
szik nekik, akkor Palesztinába mehetnek, 
hogy ott aztán egymást nyúzzák le,

Palesztinában és Beszar áfáé­
ban is életbe lépett a német 
áruk bojkottja

London, március 28. Palesztinában 
életbe Léptették a német film- és áruboj­
kottot, Megírta az Uj Kelét, hogy a ki. 
senevi kereskedők körében mozgalom in­
dult meg a német áruk bojkottálásáért., 
Ennek a mozgalomnak az érdekében pén­
tek délután* gyűlést hívtak egybe a keres, 
kedetma kamara részvételével, 

amelynek során sok keresztény nagy- 
kereskedő is csatlakozott a bojkott­

hoz
s kimondták, hogy' egyetlen zsidó keres, 
kedő sem eszközöl mától kezdve német 
árumegre-nd-eLéseket, hanem 'ehelyett bel­
földi, vagy7 francia s angliai gyárosoktól 
vásárol.

A gyűlésem rés-zvevő különböző nagy­
kereskedők és gyárosok óriási lelkesedés, 
sei tették magukévá a bojkottot Ugyan­
csak e gyűlésen. él határozták egy de­
monstratív^ jellegű, tiltakozó népgyü'lós 
összeüli vásá-t. A népgyülés vasárnap dél­
után, Lett megtartva a fcisenevi- keres­

kedelmi és 'iparkamara nagy helyiségé­
ben ezrekre menő tömeg részvétele mel. 
lett.

Az összegyűltek élénken helyeselték 
a bojkottot s kifejtették, hogy addig, 

amig zsidóüldözések léteznek Német­
országban, addig a zsidó nép egyet­
len tagja sem fogja elfelejteni köte- 

élességét önmagával szemben.
Az ifjúság köréből! bizottság alakult, 
amely vigyáznál-fog arra, nehogy7 bojkott- 
törés? történjék. A gyűlés résztvevői me­
morandumot nyújtottak át a német kon- 
z-u Iá tusnak^ amelyben elkeseredett han­
gom tiltakoznak a szörnyű üldöztetések 
ellen, ame"ybem a zsidók részesülnek Né­
metországban-. A gyűlés- f én vés dokumen­
tuma volt a z-sidó nép szolidaritásának s 
nemzeti egységének. A gyűlésen ki lett 
adva a jelszó:

Ne vásároljunk német árut! 
Elhatározták még, hogy7 a németországi 
Fabet-ceruza helyett' előnybe részesítik a 
Hardmuth-ceruzát, amely csehszlovákiai 
áru.
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